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Солнечный Дагестан. Пожалуй, этот устойчивый образ не совсем совпал с тем, каким я увидела его. Солнца было совсем немного, мало того, дул холодный ветер, срывался дождь. Но, тем не менее, солнца нам хватало! Было тепло и радостно от приема, от той любви, которую мы ощутили на себе с первых минут появления на этой древней земле. Но начну по порядку.
Не успели мы сойти с поезда, как нас подхватил Ахмед, так звали нашего водителя, который нас вез из Минеральных вод до Махачкалы.  Мы еще не успели насладиться новыми ощущениями от пребывания в Минводах, как Ахмед подхватил наш багаж и усадил в машину. Дорога предстояла непростая: почти 7 часов через республики Кавказа.
Наша длинная дорога оказалась удивительно приятной. Во-первых, наш водитель очень интересно рассказывал нам о традициях, истории каждого места, во-вторых, новые впечатления очаровывали нас все больше и больше. Хоть пейзаж за окнами автомобиля был сродни волгоградским степям, все же всё было нам в новинку. Особенно нас удивила Чечня: аккуратные дома, чистота вдоль дороги, красивые мечети. Многим россиянам при слове «Чечня» представляются отнюдь не пасторальные картины. А мы увидели ее именно такой: современной, красивой, гостеприимной. 
В Дагестан мы приехали уже поздно вечером. За окнами автомобиля видели только огни большого города. Встретили нас хорошо, как это умеют делать на Кавказе, разместили в прекрасный коттедж, накормили вкусным ужином, порадовали интересной беседой.
На следующий день мы смогли оценить красоту того места, куда мы приехали. За нашим коттеджем шумело Каспийское море! Вдали виднелись горы; сочная, не по-осеннему зеленая, листва радовала глаз. После завтрака мы сели в автобус и поехали на открытие съезда. Махачкала вся открылась перед нами. Город-стройка! Никогда не видела раньше такого активного строительства: строятся дома, школы, сады, магазины, офисы, ремонтируются дороги. Можно только порадоваться за махачкалинцев. Если идет строительство, значит, люди собираются там жить, работать, растить детей, значит, с этим городом связано не только настоящее, но и будущее.
На третий день нас ждало самое удивительное путешествие – в Дербент, самый древний город на территории РФ. 2000 лет городу Дербенту, 5000 лет поселению Дербент! Цифры эти потрясают. В этих местах жили люди еще до рождения Христова! 
Нашу дорогу омрачал нудный обложной дождь, который покрыл всю местность серой пеленой. Впрочем, несколько раз неожиданно (как ниоткуда!) появлялось яркое солнце, освещало великолепный пейзаж, словно давая насладиться красотой тех мест, и опять уходило, уступая место дождю. 
Крепость Дербент – удивительное место. Располагается высоко над уровнем моря. Стоя на крепостной стене, видишь все: город, море, корабли и что-то еще очень далекое и манящее…
Наше впечатление не испортил даже резкий ветер, который чуть ни сбивал с ног. Сам город Дербент тоже оставил яркое воспоминание: старинные дома, узкие улочки и переулки, деревья с плодами гранатов, хурмы. Каким-то спокойствием и величавостью веет от этих мест. Не хочется никуда торопиться, хорошо бы пройтись по этим мощеным дорогам, мимо старинных, богато выкованных ворот, вдохнуть полной грудью влажный морской воздух, отведать горячих чуду…
Но предстоящие мероприятия нас торопили, и мы отправились в Лезгинский драматический театр на работу секций и закрытие форума.
Четвертый день, прощальный, нас встретил не то чтобы хорошей, а скорее чудесной погодой: яркое солнце, теплый морской бриз. Погода точно расщедрилась на прощание. Трудно было расставаться с этой гостеприимной землей! Но Ахмед уже подъехал за нами, и мы поспешили в дорогу.
Впрочем, наше путешествие по Кавказу не закончилось, оно просто перетекло в иную фазу. Вначале мы посетили Хасавюрт – самый большой торговый город Северного Кавказа. Рынки, лавки, магазины, склады – все это составляет сердцевину города. Многолюдно, шумно, машины двигаются вперемешку с пешеходами, и при этом никто не возмущается, не ругается, не сетует на неудобство. Восток – дело тонкое! Наш Ахмед чувствует себя там как рыба в воде, мы же с удивлением оглядываемся на это многоголосье, многоцветье кавказского торгового города.
Но вот уже и Хасавюрт позади, и мы двигаемся по направлению к Грозному. Очень хочется своими глазами увидеть те преобразования, о которых так много говорят. И наши ожидания нас не обманули! Каждый поселок, каждый город в Чечне заставляют удивляться. Прекрасные дороги, современная архитектура, роскошные парки! А когда мы въехали в главный чеченский город,  нашему удивлению не бело предела. Мы без остановки фотографировали, желая сохранить в памяти все увиденное. Прекрасный современный город во всем своем великолепии раскрылся перед нами! Потрясенные увиденным, мы не заметили,  как нарушили правила дорожного движения. И как из-под  земли перед нами предстал строгий сотрудник ГИБДД. Но лишь он увидел нас, расплылся в радостной улыбке: «Вы откуда? Как вам наш город?» Мы чуть ли ни хором ответили, что мы из Волгограда, что Грозный прекрасен, что только поэтому, из-за восхищения столицей, мы «проморгали» знак. Конечно, он простил нашего водителя, ведь всех нас объединило одно чувство: любви к нашей Родине!
Семь часов пути пролетели незаметно. Проехав 4 кавказские республики, мы были совершенно очарованы Кавказом. Конечно, и красота природы, и прекрасный национальный колорит городов и сел, и замечательная национальная кухня – все прекрасно. Но самое сильное впечатление осталось от встречи с людьми. Что греха таить, в России мы часто кавказцев недолюбливаем, то ли побаиваемся, то ли недопонимаем… А там сердце кавказское открылось нам во всей своей полноте!  Тут и самая горячая, самая искренняя любовь к Родине, и уважение к традициям, и национальная гордость, и гостеприимство. А какое чувство юмора! 
Особое слово хочется сказать о нашем водителе Ахмеде. Чеченец по национальности, всю жизнь живет в Дагестане, отец пятерых детей, человек, который не получил высшего образования в силу обстоятельств, но ничего не жалеющий для того, чтобы его дети стали образованными людьми. Патриот,  поэт, правдоискатель, человек открытый и прямой, говорящий то, что у него на сердце, верящий в добро и справедливость – таким мы его запомнили. Теперь для меня кавказец – это человек, такой, как Ахмед, которого мы за два дня узнали, даже «открыли», как открыли для себя Кавказ.  

