200-летию М.Ю. Лермонтова


16.10.2014 

В нашей огромной стране не нашлось, наверное, ни одного человека, который бы 15 октября не вспомнил о поэзии М.Ю. Лермонтова, не улыбнулся, продекламировав заученные в детстве удивительные строки про одинокий парус, про то, «что и скучно, и грустно, и некому руку подать», про Бородино… 
Педагогами гимназии, членами Всероссийской ассоциации учителей литературы и русского языка, были организованы и проведены мероприятия, посвященные 200-летию поэта.  15 октября на уроках в 5-11 классах прошла акция «Страна грамотных людей» - филологическая пятиминутка по произведениям М.Ю. Лермонтова, в актовом зале корпуса А собрались гимназисты и педагоги, чтобы почитать полюбившиеся произведения поэта. 
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Маслак Наталья Владимировна, учитель литературы 8в класса: 
"Мы собрались в актовом зале не для того, чтобы вспомнить о том, что «Пушкин – дневное, а Лермонтов – ночное светило русской поэзии» (как определил когда-то Д.С.Мережковский, русский писатель, поэт, философ), а чтобы почитать любимые стихи такого противоречивого, такого одинокого, но такого талантливого поэта о любви и одиночестве, о быстротечности бытия и о мечтах… Объединили же всех строки одной из «Молитв»: 

	В минуту жизни трудную, 
Теснится ль в сердце грусть, 
Одну молитву чудную 
Твержу я наизусть. 

Есть сила благодатная 
В созвучье слов живых, 
И дышит непонятная, 
Святая прелесть в них. 

С души как бремя скатится, 
Сомненье далеко - 
И верится, и плачется, 
И так легко, легко... 
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М.Ю. Лермонтов 
автопортрет 


Человек умирает - когда уходит память о нём, поэт умирает – когда перестают люди читать его стихи… 

Морозова Мария Анатольевна, учитель литературы 6б класса: 
«В нашем классе состоялся конкурс чтецов. Ребята ответственно подошли к делу, подыскав музыкальное сопровождение и фоторяд для своих выступлений. Они спрашивали совета, как правильно расставить акценты при выразительном чтении, чтобы донести важное. Интересно, что не выступавшие гимназисты были очень заинтересованы в проводимом мероприятии, они высказывали суждения по поводу каждого из услышанных стихотворений. 
Зубарева Софья: «Лермонтов своими стихами хотел донести до нас мысль о том, что нужно бороться, несмотря ни на что». 
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Сырцева Анастасия: «Его стихи мелодичны, они берут за душу и учат жизни». 
Галушко Данил: «В наше время стихи поэта остаются актуальными. В любой жизненной ситуации мы сможем найти в них подсказку, как действовать». 
Победителем конкурса стал Багин Иван, прочитав стихотворение «И скучно, и грустно…» Второе место занял коллектив гимназисток – Втюрина Елизавета, Кобелева Александра и Желтикова Алина. И третье место было присуждено группе мальчиков Золотареву Кириллу, Галкину Григорию и Порохненко Григорию со стихотворением «Исповедь». 

Уважаемые педагоги и гимназисты, мы приглашаем вас принять участие 
в акции, посвященной 200-летию М.Ю. Лермонтова, которая пройдет 
в субботу, 18 октября, в Доме Витберга (ул. Спасская, 41а) в 15.00. 
18 октября коллектив 8в класса под руководством Н.В. Маслак отправляется в интегративную экспедицию в Пензу, где находится родовое имение Михаила Лермонтова «Тарханы». Мы с нетерпением ждем рассказов о поездке! 

