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Курсы повышения квалификации  учителей  
русского языка и литературы республики Крым (Кировского района) 
 и города Севастополя успешно завершены
Региональная общественная организация «Ассоциация учителей литературы и русского языка Кемеровской области» и кафедра гуманитарных и художественно-эстетических дисциплин  (КГиХЭД) Государственного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов «Кузбасский региональный институт повышения квалификации и переподготовки работников образования» (ГОУ ДПО (ПК) С КРИПКиПРО) приняли активное участие в реализации проекта Федерального государственного автономного учреждения «Федеральный институт развития образования» (ФИРО) по повышению квалификации работников системы общего образования республики Крым и города Севастополя.

 От кафедры гуманитарных и художественно-эстетических дисциплин ГОУ ДПО (ПК) С КРИПКиПРО  на курсах работали  Вертилецкая Инга Геннадьевна, заведующая КГиХЭД КРИПКиПРО (г. Кемерово), канд. пед. наук, доцент, Кузнецова Елена Сергеевна, профессор КГиХЭД КРИПКиПРО (г. Кемерово), канд. культурологии, доцент; Бронштейн Светлана Петровна, старший преподаватель КГиХЭД КРИПКиПРО (г. Кемерово), старший преподаватель кафедры теории и методики общего образования начальник научно-методического отдела МАОУ ДПО ИПК (г. Новокузнецк), и Перова Татьяна Юрьевна, доцент КГиХЭД КРИПКиПРО (г. Кемерово), заведующая кафедрой теории и методики общего образования, канд. пед. наук, доцент МАОУ ДПО ИПК (г. Новокузнецк).

В городе Севастополе с 16 по 28 июня на четырех группах учителей-словесников работали Бронштейн С. П. и  Перова Т. Ю.  (более 200 педагогов).  В Кировском районе Крыма  с 26 июня по 16 июля  на двух группах учителей-словесников (всего 53  педагога) работали Вертилецкая И. Г. и Кузнецова Е.С. (общее количество  часов -126).

Курсы были организованы на высоком уровне со стороны и ФИРО, и Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка»  (АССУЛ).  Было и интересно и сложно!
Сложность состояла в том, что учителя  республики Крым и города Севастополя, имея базовые профессиональные навыки по методике преподавания русского языка и литературы, в основной своей массе не были знакомы с современным  образовательным пространством Российской Федерации и структурой   Федерального государственного образовательного стандарта (ФГОС) общего образования. Для них впервые состоялось знакомство с новыми учебно-методическими комплексами (УМК) ведущих российских издательств «Просвещение», «Дрофа» и «Русское слово», соответствующими требованиям ФГОС и с технологиями деятельностного типа. Каждому слушателю необходимо было  понять, ЧТО, ЗАЧЕМ и КАКИМ ОБРАЗОМ корректировать в собственной педагогической деятельности.
Интерес был двусторонний: нам (лекторам) было интересно узнать  проблемы и запросы  учителей Крыма и Севастополя, а нашим слушателям, оказалось интересным всё, что мы им предлагали на занятиях. 
Проблемы и вопросы, которые волновали наших крымских коллег, были нормативного и методического характера:  особенности ФГОС и нормы оценки достижений обучающихся, требования к заполнению  классного журнала и ведению тетрадей,  особенности  работы с одаренными детьми и организации проектной деятельности, подготовка учащихся к итоговой аттестации и формы оценивания итоговых работ, особенности новых УМК по предмету и методика проведения занятий с использованием новых УМК и многое другое. 

Занятия строились на основе  компетентностного и системно-деятельностного  подходов. Сами педагоги, высоко оценивая качество занятий  (на 10 баллов и 10 возможных!), отмечали в анкетах обратной связи, что такой формат занятий для них необычен и очень продуктивен. Слушатели полностью удовлетворены актуальностью вопросов, рассматриваемых на курсах, практической направленностью занятий, формами и методами повышения квалификации. Каждый слушатель за период обучения  принял участие в групповой работе по составлению рабочей программы к УМК по русскому языку и литературе  для 5-9 и 10-11 классов, а также индивидуально или в паре  получил возможность подготовить проект технологической карты урока по русскому языку или литературе (на выбор учителя). Причём инициатива была со стороны самих слушателей: каждому хотелось унести с курсов больше практических материалов.  Этому способствовало и знакомство учителей Крыма и Севастополя с возможностями информационно-образовательной среды образовательной организации, различными видами цифровых образовательных ресурсов, аудиовизуальных  и интерактивных средств обучения, а также с возможностями  сайтов ведущих российских издательств. 
 Кроме этого активные методы дискуссии и штурмового поиска ответов на поставленные вопросы  позволили участникам курсов за короткий период обучения получить максимальный объем  новых знаний  и  умений, что способствовало совершенствованию компетенций, необходимых учителям для выполнения профессиональной деятельности в условиях реализации ФГОС основного  и среднего  общего образования. Особое внимание на курсах было уделено современным формам государственной итоговой аттестации (ГИА) выпускников 9 и 11 классов по русскому языку и литературе.  Учителям была не только представлена нормативная правовая база по данному вопросу, но  и дана возможность познакомиться с мастерскими педагогов Кемеровской области, которые имеют богатый опыт по подготовке учащихся к ГИА. (Фотоотчёт)

Конечно, за такой короткий период курсовой подготовки невозможно охватить всё, учитывая то, что на учебные предметы  «Русский язык» и «Русская литература» было отведено мало часов.  Работая строго в рамках  предложенной  ФИРО программы курсовой подготовки, мы смогли дать слушателям общие понятия российской системы образования, осветить основные вопросы, касающиеся преподавания учебных предметов «Русский язык» и «Русская литература».  Проведенное итоговое тестирование показало, что слушатели усвоили содержание курсов с учетом новых требований ФГОС,  итоговые работы слушатели  выполнили на высоком уровне. По окончании курсов каждый учитель получил   в подарок CD-диск с богатым  методическим материалом для реализации задач повышения качества общего образования. Лекторы получили благодарность в стихотворной форме (приложения 1,2) 
Однако самым большим подарком, как для лекторов, так и для слушателей курсов  стало общение, которое очень хотелось бы продолжить!  Благодарность учителей за полученную на курсах практическую помощь, за ответы на многочисленные вопросы, за подготовленные материалы для работы в новых условиях – все это подтверждает, что преподаватели Кемеровской области приехали в  Крым и Севастополь не зря, что наша работа была нужна и полезна!

Хотелось бы, конечно, видеть процессы обучения и повышения квалификации более гибкими, чтобы участники могли  заранее формировать вопросы. Конечно, чрезвычайно трудно сформировать курс лекций и практических занятий таким образом, чтобы учесть все проблемы в преподавании предметов «Русский язык» и «Русская литература». На наш взгляд, более эффективной была  работа  на   отдельной группе преподавателей, имеющих опыт работы в паре, – это оптимальный вариант для  обучения в данных условиях. Надеемся, что будет  продолжение начатой работы  по повышению квалификации учителей русского языка и литературы республики Крым и города Севастополя. Это могут быть проблемно- и практико-ориентированные курсы, посвященные вопросам преподавания предметов по новым УМК, в условиях реализации ФГОС. Возможно, совместное  проведение курсов повышения квалификации одновременно с  практическим (методическим)  семинаром или научно-практической конференцией.  Встречи заинтересованных друг в друге людей – это всегда новые знакомства, контакты, неформальное общение и работа на новый качественный результат.
Вертилецкая И. Г., председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» Кемеровской области
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Фотоотчёт и  Приложение 1,2
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Приложение 1

Посвящается преподавателям  из Кемерово…
Что ж, до свидания, курсы русоведов!

Желанный отпуск наш, привет тебе, привет!  

Что это было?! Лекций, практик три недели,

Море вопросов, тьма хлопот…

Два полушария почти вскипели, 

Соединить пытаясь новых слов водоворот:

«Создайте вашу ООП».

«Придут вам в школу УМК,

Прописаны в них УПЗ».

«Составить надо УТП, не забывая УПР и СДП».

«Забудьте ЗУНы, так как нет важнее УУД!».
«Есть КИМы,  ЦОРы и ИОС».

«А школьники легко сдадут ГИА с  ЕГЭ …»

«Поможет ВУД,  и будет легче ФГОС».
И льётся новых слов и букв поток…

Поставить точку бы пора.

Что это было?! Новые задачи на урок!

И вот подходит к завершению ПКа.

Но не забыть вас, наши лектора!

Никак нам не забыть вас:
Вашу мягкость, нежность и тепло, 

И ваш напор, надрыв, иронию, добро!

Благодарим вас, что вы были с нами,

Расстаемся  надёжными друзьями,

И будем мы дружить «домами», ведь  ФГОС не за горами,

Так что держись,  Кузбасс! Стартует Новый Крым сейчас!
 Педагоги школ Старого Крыма, 
16 июля 2014 г.

  Приложение 2
Посвящается преподавателям из Новокузнецка…

Чудесные курсы! Проблемы, вопросы…

Мы даже обедаем нынче по ФГОСу.

Теперь всею Россиею хранимы.

А в голове ИКТ, УУД и КИМы.

Мы к цели новой все летим, 

На новые и славные ступени.

Ах, тьютор, пред компьютером твоим

Позволь смиренно преклонить колени.

Нам выдались барышни самые светлые,

Умные очень и очень приветливые.

Мы поняли всё и учились отлично

Лишь потому, что вы нам симпатичны.

Ярко Н.Н., учитель русского языка и литературы, слушатель курсов, г. Севастополь
