Отчет

регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» в Республике Хакасия за 2018 год
За период реализации плана в 2018 году были достигнуты следующие результаты.

По задаче «создать условия для повышения качества дошкольного и школьного филологического образования в образовательных организациях» представлена положительная динамика результатов сдачи ОГЭ учащихся по итоговой аттестации в 9 классе по русскому языку – 100% (ср.: в 2016 – 99,3%, 2017 г. – 99,96%); процент качества знаний по русскому языку – 80,61% (ср.: в 2016 – 77,75%, 2017 – 80,27). 

Результаты ОГЭ по литературе в 2018 году понизились на 0,42% в сравнении с 2017 г., процент качества знаний понизился на 22,02%. Причиной такого понижения стали серьезные изменения в критериальных подходах к оцениванию развернутых ответов по литературе. 

Средний балл итоговой аттестации в 11 классе по русскому языку составляет в 2018 году 70,65% (ср.: в 2016 – 66,76%; 2017 – 68,67). Средний тестовый балл ЕГЭ по литературе в 2018 году составил 56,21%, что чуть ниже показателей 2017 года (59,64%) и чуть выше показателей 2016 года (55,6%).

Для поддержки школ с относительно низкими результатами образовательной деятельности по русскому языку сформирована антикризисная программа. 
Положительная динамика наблюдается в результатах олимпиады по русскому языку регионального этапа ВсОШ: в 2016 – 23,07%, 2017 – 30,03%, 2018 – 32,9%.
По задаче «совершенствовать условия для развития кадрового и методического потенциала в сфере обучения русскому языку и литературы» были определены «слабые места» в организации изучения и преподавания русского языка и литературы (в основной и старшей школе), выработаны методические рекомендации для учителей (размещены на сайте ХакИРОиПК). Более 30% учителей русского языка и литературы основной и средней школы прошли курсовую подготовку (в т.ч. по ДПП проблемного характера).
Сформирована единая региональная методическая сеть регионального отделения ООО «Ассоциация учителей литературы и русского языка» для обмена знаниями между учителями и методистами разных регионов. Профессиональное сотрудничество с российскими издательствами (Дрофа, ВЕНТАНА-ГРАФ, Просвещение, Легион, АСТ-ПРЕСС) позволило доносить информацию о предметном и методическом содержании УМК. 
По задаче «создать доступную для всех муниципальных образований республики среду для распространения и продвижения русского языка как фундаментальной основы гражданской самоидентичности, культурного и образовательного единства в многонациональной среде Республики Хакасия» отмечается увеличение численности культурно-просветительских мероприятий в 2018, связанных с русским языком и культурой России, и участников (республиканская декада филологического образования, посвященная 200-летию И. С. Тургенева – 570 чел.; литературные чтения «Исследователь русской души И. С. Тургенев» – 28 чел., республиканский семинар для воспитателей ДОУ «Художественная литература как смысловой фон организации культурных практик с детьми дошкольного возраста» – 54 чел.; круглый стол «Почему самая читающая страна перестала читать» – 10 чел. и др.). 
Предлагаем вам ознакомиться с материалами республиканского семинара "Русский родной язык как основа формирования культуры личности":
https://youtu.be/vIcd91yE4wc
Перспективы работы:  В плане реализации проекта на 2019 г. необходимо предусмотреть мероприятия по повышению квалификации педагогов ДОУ (именно в дошкольном возрасте должна закладываться мотивация к чтению у ребенка) и СПО (т.к. наиболее низкие результаты по итоговой аттестации показали выпускники СПО). Одним из центральных направлений методической работы института станет сопровождение учителей по вопросам разработки программ и ведения курсов «Родной русский язык», «Родная русская литература».
