Отчет о деятельности
Регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» 
Региональное отделение создано в 2014 г. На декабрь 2018 г. его состав – 70 человек, из них актив организации  составляют 16 педагогов области.
Основные цели: популяризация русского языка и литературы, поддержка учителя русского языка и литературы, формирование его положительного образа в российском обществе.
Деятельность объединения осуществляется в следующих направлениях: 
1) Участие членов Ассоциации в конкурсном и олимпиадном движении, в образовательных и культурных акциях и проектах.
 Так, в 2018 году реализовано 9 всероссийских, межрегиональных и региональных проектов и конкурсов. Среди них – Всероссийские конкурсы «Базовые национальные ценности»; Всероссийский конкурс сочинений; Всеросийская олимпиада школьников; форум научной молодежи «Шаг в будущее»; Всероссийский конкурс «Живая классика»; конкурс на соискание премии имени А.А. Григорова, номинация «За лучшую студенческую (ученическую) работу, связанную с изучением Костромского края через историю отдельной семьи». 
Межрегиональный конкурс сочинений «С книгой по жизни», крупнейшие Всероссийские общественные акции «Тотальный диктант», «Пушкинский диктант», «День Словаря». 
Прошедший год впервые принес костромичам, участникам филологических конкурсов, многочисленные победы Всероссийского уровня.
- Всероссийский конкурс сочинений:  
Костромская область приняла в конкурсе активное участие. В школьном и муниципальном этапах участвовали более трехсот школьников. Пятьдесят две работы учащихся 5-11 классов вышли на региональный этап. По условиям конкурса четыре лучших сочинения (по одному из каждой возрастной группы) были направлены в Министерство просвещения РФ для участия в финале. 
Ребята выбрали для своих работ непростые темы: «Слово как источник счастья», «Имен в России славных много», «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно, не уважать оной есть постыдное малодушие (А.С. Пушкин)». 
Участники показали, что владеют такими сложными жанрами, как очерк, эссе, дневник, рассказ. 
В финал Всероссийского конкурса вышли триста пятьдесят три работы из всех регионов страны. Из них компетентное жюри отобрало сто лучших сочинений. Среди победителей трое костромичей (г. Кострома и г. Галич):
Сочинения победителей опубликованы в сборнике лучших работ конкурса 2018. 
[bookmark: _GoBack]Всероссийский конкурс сочинений важен не только для системы образования, но и для всех жителей Костромской области, т.к. способствует продвижению имиджа региона. Костромская область – среди восьми регионов, где в число победителей вошло более двух работ.
По итогам всего периода существования конкурса в 2018 году работы 2 обучающихся Костромской области были отобраны в списки лучших: абсолютный победитель суперфинала 2017 года (1 возрастная группа, Вохма) и победитель 2016 года (СПО, Красносельский район).
- Всероссийский конкурс юных чтецов «Живая классика» (1280 участников из 20 муниципальных образований). Трое региональных победителей приняли участие в суперфинале в «Артеке» – Виталий Сорокин (Шарья, Центр ДО «Восхождение» и СОШ № 6), Виноградова Ксения (Шушкодомская СОШ Буйского района) и Соколов Сергей (Степановская СОШ Галичского района). На Красной площади в Москве в числе пятерки абсолютных победителей был награжден Виталий Сорокин (Шарья).
 - Всероссийская олимпиада школьников по русскому языку и литературе (региональный этап). 
Русский язык – 51 участник (9-11 кл.), из них 3 победителя, 10 призеров;
Литература – 68 участников (9-11 кл.), из них 3 победителей, 13 призеров. 
2) Мероприятия по сохранению, развитию и популяризации родных языков народов России
Во всех общеобразовательных организациях Костромской области с 2018-2019 года реализуются предметные области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» – на уровне начального общего образования и «Родной язык и родная литература» – на уровнях основного и среднего общего образования (296 образовательных организаций). 
Учебные планы образовательных организаций, реализующих программы начального, основного, среднего общего образования, в соответствии с требованиями федеральных государственных стандартов обеспечивают преподавание и изучение государственного языка РФ.
В Костромской области в 2018 учебном году реализованы следующие мероприятия.
1. Повышение квалификации учителей русского языка и литературы:
- проведены курсы повышения квалификации учителей русского языка и литературы «Основные подходы к преподаванию русского языка и литературы в условиях обновления образования» (4 курсовых мероприятия). В рамках курсов реализованы модули по выбору «Особенности обучения русскому языку как неродному» и «Нормативные и теоретические основы деятельности по развитию связной речи учащихся 5 – 9 классов образовательных организаций с русским (неродным) и родным (нерусским) языком обучения».
В 2019 году проведены курсы повышения квалификации учителей русского языка и литературы «Основные подходы к преподаванию русского языка и литературы в условиях обновления образования» (1 курсовое мероприятие). В рамках курсов реализованы модули «Особенности преподавания русского родного языка и родной литературы в общеобразовательных организациях Костромской области, реализующих программы ООО», «Русский как неродной: методика и практика обучения».
- проведен цикл вебинаров по теме «Реализация концепции школьного филологического образования»;
- проведены региональные мастер-классы, в том числе по темам «Особенности преподавания предметной области «Русский родной язык и родная литература» в образовательных учреждениях Костромской области», «Использование краеведческого содержания образования в преподавании русского языка и литературы», «Инновационная деятельность учителя русского языка и литературы» (реализация Интернет-проекта «Мост дружбы (республика Тыва)» Приказ Департамента образования и науки Костромской области от 26.12.2017 «2785);
- разработаны методические рекомендации по особенностям преподавания предметных областей «Русский родной язык и родная литература» в образовательных организациях Костромской области, реализующих программы основного общего образования в соответствии с требованиями федеральных государственных образовательных стандартов в 2018-2019 учебном году.
По реализации содержания обязательной части базисного учебного плана для общеобразовательных организаций Костромской области инициативная группа педагогов разработала дидактические материалов по предмету «Русский родной язык. 1 и 9 классы».
Приказ Департамента образования и науки Костромской области от 20.11.2019 № 1836 «О проведении методического конкурса педагогов образовательных организаций Костромской области в 2019 году» (задействованы 22 педагога ОУ, 2 преподавателя вузов).
3) Обсуждение нормативных документов образования. 
В 2018 г. представители Костромского областного института развития образования участвовали в очном совещании по обсуждению предложений по перспективным направлениям совершенствования модели проведения итогового сочинения (изложения), в обсуждении предметной детализации требований ФГОС (русский язык, начальная школа) и дополнениям в Федеральный государственный образовательный стандарт основного общего образования, в реализации мероприятий на уровне области в рамках Концепции преподавания русского языка и литературы в Российской Федерации.
4) Участие в конференциях, методических мероприятиях. 
Всероссийская научно-практическая конференция «Формирование функциональной грамотности обучающихся в процессе изучения русского языка и литературы» (Тула);
X Международная научно-практическая конференция «Педагогика текста. Классика в школьном образовательном процессе» (Санкт-Петербург);
VII Международная научно-практическая конференция духовно-нравственные основы русской литературы, посвящённая 200-летию И.С. Тургенева.


25.03.2019 
председатель Костромского РО «АССУЛ»,
к.филол.н.                                                                         Е.Н. Круглова
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