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В 2018 году РО ОО «АССУЛ» Московской области продолжало работу, направленную на развитие профессионального мастерства учителей русского языка общеобразовательных учреждений. В этих целях проведены следующие мероприятия.


- Научно-практическая конференция «Актуальные проблемы преподавания русского языка и литературы в условиях модернизации образования» на базе МБОУ Гимназия № 3 г.о. Дзержинский (апрель).


- Научно-методический семинар «Недетские проблемы детского чтения» на базе Учебно-методического образовательного центра г.о. Королёв (март).


- Мастер-класс «Стратегии работы с художественным текстом» на базе Учебно-методического образовательного центра г.о. Королёв (январь).


- Семинар «Основные направления модернизации государственной аттестации по русскому языку и литературе в 2018-2019 учебном году» на базе Учебно-методического образовательного центра г.о. Королёв (ноябрь).

- Постоянно действующий семинар «Развитие профессиональных компетенций учителя в системе подготовки обучающихся к итоговой аттестации по русскому языку и литературе» по русскому языку в 9 классе» (на базе Учебно-методического образовательного центра г.о. Королёв).


- Участие членов регионального отделения в организации и проведении Всероссийской олимпиады школьников по русскому языку и литературе (школьный, муниципальный этапы).

В 2018 году члены регионального отделения ОО «АССУЛ» Московской области приняли участие в следующих федеральных мероприятиях: 

- Грантовый конкурс «Музей 4.0» Благотворительного фонда В.Потанина, проект «Трасфер к родникам культуры» - МОУ «Гимназия № 4» г.о. Электросталь (май)

- Всероссийский съезд учителей русской словесности (ноябрь, МГУ имени М.В. Ломоносова).
