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С 2014 года в Волгоградской области создано и успешно работает региональное отделение Общероссийской общественной организации "Ассоциация учителей литературы и русского языка" (ВОЛГАССУЛ), руководителем которой является Тропкина Лариса Александровна, директор МОУ «Лицей № 5 Центрального района Волгограда».
Основными задачами ВОЛГАССУЛ являются:
повышение уровня преподавания русского языка и литературы в школах;
повышение воспитательной и развивающей роли русского языка и литературы в деле формирования у школьников гражданского самосознания;
содействие совершенствованию гражданско-правового, патриотического, нравственного, трудового и эстетического воспитания детей школьного возраста;
консолидация учителей и преподавателей русского языка и литературы  образовательных организациях;
содействие созданию условий для профессионального общения педагогов и обмена опытом в области разработки и применения наиболее эффективных методов и приемов обучения;
содействие повышению престижа педагогической профессии. 
В региональное отделение входят 358 педагогических работников (2015 – 150, 2016 – 281, 2017 – 326, 2018 - 358) из 29 муниципальных районов и 6 городских округов (всего 35), кроме Алексеевского, Быковского, Котельниковского и Руднянского районов. С 2015 года учителя начали объединяться в местные отделения. Так, в 2016 году были созданы 8 отделений, в 2017 году торжественно открыто отделение в Жирновском муниципальном районе, в 2018 году в Еланском, Чернышковском Серафимовичском и Октябрьском районах. Таким образом, 12 местных отделений в двенадцати муниципальных районах и городских округах создано, соответственно, в этих районах самое большое количество членов ВОЛГАССУЛ: 
 Следует отметить, что в состав ассоциации входят не только учителя общеобразовательных школ, но и преподаватели ССУЗов из Волгоградского индустриального техникума, Дубовского зооветеринарного техникума, Светлоярского медико-экологического колледжа) и работники Салтынской городской библиотеки. 
ВОЛГАССУЛ реализует комплекс мероприятий, направленных на поддержку и популяризацию русского языка, с целью сохранения, поддержки и развития русского языка как общенационального достояния народов России. В 2018 году ВОЛГАССУЛ, по плану АССУЛ,  выступил организатором Всероссийских конкурсов сочинений: «Час занимательного русского языка» в рамках проведения «Дней русского языка», «Мир Екимова», посвященный 80-летия Бориса Петровича Екимова, «Мой Луконин».
В целом было проверено около тысячи  сочинений.  А также совместно с «Ассоциацией лучших школ» России ВОЛГАССУЛ и МОУ «Лицей № 5 имени Ю. А. Гагарина Центрального района Волгограда» провели девять Всероссийских конкурсов  творческих работ учащихся и педмастерства «ЛУЧ»: «Не могу молчать», «Не позволяй душе лениться», «Физики и лирики», «Математика вокруг нас», «Нам не думать об этом нельзя», «Путь к успеху», «Мой учитель», «Нескучные уроки», «Деятельностный подход». Благодаря этим конкурсам выявляется и распространяется лучший педагогический опыт, эффективные практики, авторские методики, инновационные подходы, стимулируется творчество педагогов и учеников, создаётся банк данных не только эффективного педагогического опыта, но и одарённых детей. 
На региональном уровне ВОЛГАССУЛ консолидирует учителей русского языка и литературы области для решения важных государственных задач:   совершенствование норм и условий полноценного функционирования и развития русского языка как государственного языка Российской Федерации и как языка межнационального общения народов России; совершенствование условий для развития кадрового и методического потенциала в сфере обучения русскому языку и литературе; повышение качества обучения русскому языку и литературе.  Для решения этих задач ВОЛГАССУЛ  активно работает в таком направлении, как  проведение крупных социально значимых мероприятий, направленных на популяризацию русского языка.
Так, ежегодно проводится Региональное собрание учителей русского языка и литературы, где подводятся итоги, анализируются результаты и намечаются перспективы, а также обсуждаются актуальные вопросы. 10 апреля 2018 года такое собрание прошло в Интерактивном музее «Россия – моя история» и называлось оно «Сердцем слушая время…». На собрании выступили Ольга         Анатольевна         Фокина, кандидат педагогических наук, доцент, заведующий кафедрой филологических дисциплин и методики их преподавания ГАУ ДПО «ВГАПО», Маргарита Яковлевна Крючкова, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия №1 Центрального района Волгограда», заслуженный учитель РФ, кандидат педагогических наук, Гоголева Людмила Ивановна, зав. отделом основного абонемента, Евдокимова Евгения Андреевна, ведущий библиотекарь отдела основного абонемента, Ирина Викторовна Зинова, заместитель руководителя ВОЛГАССУЛ, учитель русского языка и литературы МОУ «Лицей №5 имени Ю.А.Гагарина Центрального района Волгограда», Антонина Анатольевна Кириченко, заместитель руководителя ВОЛГАССУЛ, учитель русского языка и литературы МОУ «Лицей №5 имени Ю.А.Гагарина Центрального района Волгограда», Елена Евгеньевна Литвинова, учитель русского языка и литературы МБОУ Иловлинская СОШ №2 Иловлинского района Волгоградской области, руководитель районного методического объединения учителей русского языка и литературы Иловлинского района; руководитель Иловлинского отделения АССУЛ, Заслуженный педагог Волгоградской области, Светлана Николаевна Коробова, учитель русского языка и литературы МОУ СОШ №1 р.п. Средняя Ахтуба, руководитель Среднеахтубинского отделения ВОЛГАССУЛ, руководитель районного методического объединения учителей русского языка и литературы, эксперт по аттестации учителей русского языка и литературы Волгоградской области, председатель районных экспертных предметных комиссий по проверке экзаменационных работ, Валентина Ивановна Давыденко, учитель русского языка и литературы МКОУ «Медведицкая СШ», учитель высшей категории, руководитель Медведицкого отделения ВОЛГАССУЛ, почетный работник Общего Российского Образования, руководитель методического объединения учителей русского языка и литературы, Слашкина Наталья Ивановна, учитель русского языка и литературы МОУ «Гимназия №1 Центрального района Волгограда», руководитель Центрального отделения ВОЛГАССУЛ, Лариса Александровна Тропкина, руководитель Волгоградского отделения ООО «АССУЛ», директор МОУ «Лицей №5 имени Ю.А.Гагарина Центрального района Волгограда» и писатель Борис Петрович Екимов  награждены педагоги за конкурс:   «Имя твое – Учитель!», отмечены активные участники всех мероприятий года. 
23 мая 2018 года в МОУ «Лицей № 5 имени Ю.А.Гагарина Центрального района Волгограда» состоялась церемония награждения победителей VI городского открытого конкурса «Слава вам, грамоты нашей творцы!», посвящённого святым равноапостольным Кириллу и Мефодию. Учредителями конкурса являются ВОЛГАССУЛ и департамент по образованию администрации Волгограда. По традиции награждалось 33 победителя в номинациях «Сочинение», «Стихотворение», «Рисунок» и «Исследовательский проект», «Методические разработки». Новшеством этого года стали номинации «Песня»,  «Плакат. Буклет к уроку».  Главный приз конкурса - «БУКВЫ» (медали, изготовленные в форме букв русского алфавита). Победители  получили приз, дипломы и книги от партнёров конкурса книготоргового предприятия «Кассандра» и ВОЛГАССУЛ.
Ежегодно, 6 июня, ВОЛГАССУЛ, совместно с комитетом образования и науки Волгоградской области,  проводит ряд интересных и ярких мероприятий, посвящённых Дню русского языка и Дню рождения А. С. Пушкина.  Это Региональный "Час занимательного русского языка", конкурс "На лучший творческий отчет о проведении Дня русского языка" Региональный конкурс фотографий и заметок "На фоне Пушкина снимается семейство", «Пушкинский диктант». 
С 25 по 27 сентября в Волгограде проходила ретроспектива фильмов выдающегося всемирно известного кинорежиссёра, Заслуженного деятеля искусств РСФСР, Народного артиста РФ Элема Германовича Климова. Инициатива проведения в Волгограде показа фильмов в юбилейный год принадлежит семье кинорежиссера, Союзу кинематографистов РФ и МОУ «Лицей №5 имени Ю.А.Гагарина Центрального района Волгограда», выпускником которого является Элем Германович. Мероприятие проводилось при поддержке комитета культуры, комитета образования, науки и молодежной политики Волгоградской области, Волгоградской областной организации профсоюза работников образования, департамента по образованию Администрации Волгограда, Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка», Благотворительного фонда «Манифест» и мн. др.  За три дня ретроспективы волгоградцы смогли посмотреть  самые известные фильмы режиссера: комедию «Добро пожаловать, или Посторонним вход воспрещён» (1964г.), художественно-документальный фильм «Спорт, спорт, спорт» (1970г.), исторический фильм «Агония» (1981г.), военную драму «Иди и смотри» (1985г.) и документальный фильм «Острова» (2008г.). Последний фильм был снят режиссером-документалистом Татьяной Скабард к 75-летию Элема Климова. Ретроспектива проходила на семи площадках: ДК Профсоюзов, Центр культуры и досуга «Родина» и «Авангард», лицей №5 имени Ю.А.Гагарина, ВГСПУ, Интерактивный музей «Россия – моя история» и ДЮЦ г. Волгограда. Ретроспективу представляли:
· родной брат режиссера, сценарист, мастер спорта международного класса по легкой атлетике Герман Германович Климов;
· сын кинорежиссера, журналист, продюсер и музыкальный критик Антон Элемович Климов;
· кинорежиссер, Заслуженный деятель искусств РСФСР, Народный артист РФ, заместитель председателя Союза кинематографистов России Клим Анатольевич Лаврентьев;
· киновед, историк кино, доктор искусствоведения Валерий Иванович Фомин,
· актер, режиссер-постановщик и художественный руководитель телевизионных проектов Александр Валентинович Смольянинов.
Итогом трехдневной ретроспективы стало объявление о том, что Волгоград может стать местом проведения Международного кинофестиваля имени Элема Климова, такие планы сейчас рассматриваются и об этом было официально объявлено на церемонии закрытия ретроспективы 27 сентября в ДЮЦ г.Волгограда.
В ноябре уже в четвёртый раз Ворошиловское отделение ВОЛГАССУЛ и МОУ «Гимназия № 4 Ворошиловского района Волгограда» проводят литературный турнир «На ветрах времени», где соревнуются команды десятиклассников. В этот раз в турнире, посвящённом 80-летию Бориса Петровича Екимова и 200-летию И.С. Тургенева, приняло 25 команд. А с целью реализации тематики года   был проведён конкурс творческих работ "ДоброДел",    
Начиная с 2014 года ВОЛГАССУЛ активно работает с НКО (Благотворительный фонд «Манифест» и Общественной организацией «Мария-Матери против наркотиков») в части реализации социально значимых проетов за счёт средств грантов Президента РФ.  
Всероссийская Методическая Школа для молодых педагогов «ДОН: достоинство, оптимизм, новаторство»   - «Слово в цифровом веке» была проведена на средства Волгоградского профсоюза образовании.
 Организатором ВМШ «ДОН» являлся ВОЛГАССУЛ, соорганизаторами -  Волгоградская областная организация Профсоюза работников народного образования и науки РФ, МОУ «Лицей №5 имени Юрия Гагарина Центрального района Волгограда»,  Благотворительный фонд «Манифест», книготорговое предприятие «Кассандра». Проект реализован при поддержке Комитета образования и науки Волгоградской области, комитета по образованию   Серафимовичского района.
Проект ориентирован на разработку приемов продвижения в российском обществе профессии учителя, формирование уважительного отношения к профессии учителя, повышение уровня предметной и методической компетенции молодых педагогов.
Проведено:
· конкурс социальных видеороликов, популяризирующих профессию педагога,
· конкурс педагогических эссе молодых педагогов «Я - учитель…»,
· обучающий семинаров для педагогов,
· лекции,
· образовательные экскурсии по патриотической тематике,
· круглый стол с участием педагогических династий «Семейное дело»,
· деловые игр.
В реализации проекта было занято не менее 300 представителей не менее чем из 3 федеральных округов Российской Федерации.
В результате реализации проекта подготовлен пакет методических и лекционных материалов, создан пакет методических материалов для организации профориентационной работы по продвижению педагогической профессии
 Подобные мероприятия крайне полезны. Ведь они не только повышают квалификацию молодых педагогических кадров, но и делают труд учителей интереснее как для них самих, так и для учеников.
В 2018 году ВОЛГАССУЛ подписал соглашение с Волгоградским профсоюзом образования, СМП и принял непосредственное участие в разработке и проведении в Центральном районе «ПаркУр» в сентябре, а профсоюз оказал поддержку в проведении мероприятий ассоциации. 
Совместно с профсоюзами ВОЛГАССУЛ организует выезды в районы с целью знакомства с работой местных отделений ВОЛГАССУЛ. Это уже стало традиционным.   В этом году выездные мероприятия состоялись в Еланском, Чернышковском и Серафимовичском районах.
Совместно с профсоюзом и Благотворительным фондом «Манифест» в этом году были проведены Всероссийские «Встречи на Волге «Волжский рубеж – рубеж мира и памяти!», посвященные 75-ой годовщине Победы советских войск под Сталинградом.   Пять дней – пять встреч ветеранов и детей.
Это совместный проект Общероссийской общественной организации Ассоциации учителей русского языка и литературы, Волгоградского профсоюза образования, Благотворительного фонда «Манифест». Проект был поддержан Комитетом образования, науки и молодёжной политики Волгоградской области, Городской Думой, Департаментом по образованию Администрации Волгограда, Общественной палатой Волгограда, Городским Советом ветеранов войны, Книготорговым предприятием «Кассандра».
Встречи на Волге… 
Первая встреча «На Сталинградской земле», вторая встреча «Сталинградский дневник» были организованы Благотворительным фондом «Манифест». Московская делегация ветеранов войны, представители Заксобрания и общественных организаций посетила места, связанные со Сталинградской битвой.
«Сталинградский дневник» - так назывался второй день встречи. Посещение памятных мест, связанных с основными датами Сталинградской битвы.
А 3 февраля прошла третья встреча в лицее № 5 имени Ю. А. Гагарина, под названием «У школьного порога». И это неслучайно, ведь эта встреча состоялась в историческом месте, где  в бывшей школе №8 во время войны располагался госпиталь, именно поэтому ключевым событием встречи было основание первого в России музея «Школа-госпиталь». А началась она с торжественного марша юнармейцев по всем этажам лицея с копией Знамени Победы. К лицеистам, которые стояли в строю в коридорах лицея в парадной форме с красными флажками, присоединились многочисленные гости «Встречи на Волге». Единство лицейского духа, патриотического настроя всего лицея казалось осязаемым, когда по этажу разносились чеканные шаги знаменных групп. Быть может, именно за эти минуты все лицеисты достойны считаться патриотами. После этого традиционного ритуала в актовом зале лицея состоялась торжественная церемония передачи Копии Знамени Победы, начало районной акции «Пост Памяти». Эмоциональным настроем, прологом к мероприятию стала литературно-музыкальная композиция «Встать рядом», подготовленная режиссёром Татьяной Владимировной Чеботарёвой и лицеистами. 
4 день встреч - «Уроки Победы для молодых педагогов» - мастер-классы в Облсовпрофе, «Фронтовая кухня» и спектакль «У войны не женское лицо» в Молодёжном театре); 
5 день – это встречи  в магазине «Книги» - «Сталинградские чтения». Дети читали стихи о Сталинграде, ели Солдатскую кашу.
ВОЛГАССУЛ оказывает поддержку учителям, районным отделениям, объединениям учителей в проведении значимых мероприятий, в реализации актуальных проектов. Так, ВОЛГАССУЛ поддержала проведение   Екимовских чтений в Калачёвской школе № 2.    Было принято решение провести в  2018 году, в год 80-летия писателя, «Большие Екимовские чтения». 
 С КТП «Кассандра» ВОЛГАССУЛ реализует совместный проект «Время читать!» с 2016 года. Это сотрудничество выражается в проведении совместных мероприятиях в книжных магазинах: поэтическая мастерская «Полёт в вечность», литературные викторины в День защиты детей, «В Россию всем сердцем влюблён», 12 июня,  «Свеча памяти» 22 июня, День книголюба (первый понедельник каждого месяца), например, 5 декабря День рожденья двух поэтов – А. Фета и Ф.Тютчева. Особое значение имеют праздники, посвящённые юбилейным датам писателей. В 2017 году литературный мир  отмечал десятки юбилеев гениев пера.  Благодаря их произведениям каждый человек может окунуться в атмосферу радости и грусти, забыть о насущных проблемах и найти ответы на свои вопросы. Литература – это цитадель знаний и, несомненно, писатели-юбиляры 2018 года внесли значимый вклад в строительство этой вечной стены вдохновения и праздника....  Магазин «Книги» на ул. Мира, 11 – место встречи автора с читателем. Так, при помощи ВОЛГАССУЛ там состоялись встречи с волгоградским поэтом Львом Кривошеенко, писателем Борисом Петровичем Екимовым, детской писательницей Татьяной Беринг и др. Значение таких встреч неоценимо, как сказала сама писательница, даже забавляя своего читателя, писатель может дать ему «толчок» к познанию самого себя ради выбора Добра и Любви. 
В этом году в магазине прошла уникальная акция «Читай и ДУМАй», посвящённая 80-летию Бориса Екимова. Суть акции – депутаты Волгоградской городской Думы читали рассказы писателя. В День рожденья по ТВ транслировалось это чтение. 
Научное сотрудничество связывает ВОЛГАССУЛ и ВГАПО, ВГСПУ. Совместно проводилась Международная макаренковкая конференция, научные десанты в районы. Например, 10 декабря состоялся совместный выезд в Октябрьский район, где открыли новое местное отделение. 
	Плодотворным является сотрудничество ВОЛГАССУЛ с комитетом финансов Волгоградской области в проведении Регионального конкурса детской журналистики «Финансовая грамотность детей». Конкурс решает интегрированные задачи: и повышение финансовой грамотности, и совершенствование речевой компетентности учеников, ведь условием конкурса является демонстрация знаний о финансах, и умений составлять текст в различных жанрах (очерк, интервью, статья, заметка, эссе). 
	Этот год был юбилейный для писателя-земляка Бориса Екимова. Этому событию были посвящены многие мероприятия, объединённые общим названием «Большие Екимовские Чтения». 
19 ноября в 12.00 в Волгоградском Городском детско-юношеском центре, только что отремонтированном и смотрящим на город яркими витражами, прошел Всероссийский открытый урок "Живая душа", посвящённый юбилею замечательного писателя Бориса Петровича Екимова. Тема урока – название одного из удивительных рассказов писателя и в то же время лейтмотив всего его творчества.
Урок начала Людмила Васильевна Дудова, председатель КС Общероссийской общественной организации "Ассоциация учителей литературы и русского языка", член Общественной палаты РФ. Она зачитала Правительственную телеграмму от вице-премьера О.Ю. Голодец, поздравительный адрес от Общественной Палаты РФ и вручила медаль АССУЛ "За верность профессии". Награда Борису Петровичу была вручена не только потому, что он начинал свою деятельность учителем, а прежде всего за  его писательский труд, что сродни учительскому, ибо – цель всего творчества писателя, по словам самого Бориса Петрович, одна: воспитать человека, выпестовать и сохранить «душу живую»! Эта медаль учреждена АССУЛ в 2014 году, но впервые она - именная!!! Так решили Ассуловцы. На ней выгравировано имя писателя.
После урока все руководители местных отделений Волгоградской области во главе с председателем ВОЛГАССУЛа и Дудовой Людмилой Васильевной отправились на совещание, которое называлось «Сверим часы…». На совещание Дудова Людмила Васильевна выступила по теме: «Образовательная политика государства, реформирование. Что ждет впереди? Изменения в АССУЛ». Обсуждались важные актуальные вопросы: новый порядок аттестации педагогических работников, преподавание русского языка и литературы. А также были награждены Благодарственными письмами самые активные участники «Екимовских чтений», которые не только лично приняли участие в них, но и организовали чтения в своих районах и школах. 
 	Проведение в образовательных организациях Волгоградской области мероприятий, посвященных русскому языку и литературе, обеспечивает укрепление его позиций и роли на территории Российской Федерации в условиях поликультурной среды в интересах формирования государственной идентичности, служит объединяющим фактором для народов Российской Федерации. 

