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[bookmark: _GoBack]	Передо мной никогда не стояла проблема выбора профессии. Я еще не ходила в школу, но была «учителем» для малышей нашего двора. Игра                « в школу» была  одной из любимых игр  детства. 
Свою первую учительницу Зою Сергеевну Талаш я представляла такой, какой увидела: маленькая, сухонькая, седая, с удивительно тихим, спокойным голосом. Это она научила нас делать правильный нажим на перо, чтобы получались красивые буквы и цифры. Это Зоя Сергеевна разучивала с нами «Новогоднюю польку», танцуя ее на переменах в коридоре нашей деревянной школы. На празднике Букваря я  старалась так громко и выразительно прочитать стихотворение, чтобы только услышать ее похвалу. В своей неизменной белой крахмальной блузке, черном сарафане и… белых фетровых валенках, которые для нас, детей, казались необыкновенными: белые, тоненькие, совсем игрушечные. Разве бывают такие валенки?!Да! Их носила только наша учительница. Точно такой она запомнилась и моей маме, потому что новый мир в далеком 1948 году ей открыла тоже Зоя Сергеевна. Зоя Сергеевна до сих пор жива. Она помнит меня, когда я поздравляю ее с юбилеями, и ее тихий, спокойный голос снова возвращает меня в детство. 
Евгения Кузьминична Горлова, учитель русского языка и литературы, мой классный руководитель,  еще больше укрепил мое желание стать  только учителем русского языка и литературы. На уроках мы слушали, затаив дыхание «Муму» И. С. Тургенева, «Дети подземелья» В.Г. Короленко, плакали вместе с ней, не стесняясь слез. А поэзию Т.Шевченко мы слышали на украинском языке. Евгения Кузьминична много читала наизусть из «Кобзаря». Вместе с ней мы выучили на украинском языке «Рэвэ та стогнэ Днипр широкый…». И сегодня, собираясь классом у Евгении Кузьминичны, начинаем наши встречи этой песней. Мы с нетерпением ждали конца уроков, чтобы читать всем классом «Динку» В. Осеевой или «Повесть о Красном Орленке» В. Сидорова. Она впервые открыла нам удивительный мир зарубежной классики: Дж. Лондон, В. Скотт, Ж. Верн… Евгения Кузьминична разрешала нам пользоваться ее личной библиотекой, и мы занимали очередь за книгами. Любовь к классике, к чтению – эта страсть на всю жизнь для всех ее учеников. А какие литературные вечера мы готовили вместе ! К. Симонов, А. Гайдар, М. Джалиль, Р. Гамзатов, школьные конкурсы чтецов… Разве можно было не оправдать ее доверия, читая наизусть то или иное стихотворение со школьной ли сцены, районной ли? Я никогда не подводила ее. Ценным подарком была не столько Почетная грамота, которую вручали тебе как победителю, а книга от Евгении Кузьминичны. У меня дома целая полка этих «золотых» книг, к которым я часто обращаюсь уже на своих уроках литературы. Приятно видеть, как живыми огоньками загораются глаза ребят, когда они осторожно листают пожелтевшие  страницы дорогих для меня книг.
Могла ли я после окончания школы раздумывать, в какой институт и на какой факультет поступать? Конечно, нет! И вот уже 35 лет я ни разу не усомнилась в правильности своего выбора. Я вернулась в родную школу и первые уроки свои  вела в кабинете, в котором работала моя учительница. Готовясь к занятиям, всегда представляю, что применила, использовала, как объяснила и вывела на диалог детей, чтобы они заговорили, откликнулись, вместе с тобой творили, открывая и постигая глубину художественного произведения, красоту родного языка.
Через 10 лет ко мне в класс пришла внучка Евгении Кузьминичны - Дина. Следом за ней внук Кирилл, потом Алексей , у которого я была и классным руководителем. Вы представляете мою ответственность, мое волнение, мой трепет! Мне так хотелось, чтобы ее внуки возвращались с моих уроков с желанием поделиться своими мыслями, рассказать ,что было интересно и что хотелось бы услышать. Как-то однажды Евгения Кузьминична призналась мне , что она тоже переживала за меня, получится ли? А увидев, как внуки готовятся к литературе, поняла, что все удалось, все получилось. Ее бывшая ученица состоялась как учитель, стала ее продолжением. Сегодня я учу уже правнука Евгении Кузьминичны. Верю в искренность ее радости, что любовь к книгам, к чтению в надежных руках. Так вот и протянулась из века в век из года в год ниточка :учитель- ученик. Одно поколение идёт за другим. Одно приходит на смену другому…
В каждом моем выпуске обязательно есть ученица, которая стала учителем- филологом, пришла в школу, стала за учительский стол и сказала: «Здравствуйте, дети!»И  увидев несколько десятков удивленных, распахнутых детских глаз, задохнулась от этого счастья и пошла вместе с ним по жизни, как иду со своими учителями я, как идут вместе со мной мои ученики-коллеги. 7 учителей русского языка и литературы и 24 учителя разных учебных дисциплин, целый класс настоящих, уже состоявшихся профессионалов своего любимого дела! При встречах никто из них не произнес, что ошибся в выборе профессии, что сменил бы работу. На душе такая гордость за них, а себе могу сказать: «Жизнь удалась! Жизнь продолжается!» Продолжается, потому что у Натальи Викторовны, Ирины Анатольевны, Натальи Михайловны, Ольги Николаевны есть свои ученики, которые идут по дороге своего учителя.
