К юбилею  М.Ю. Лермонтова

Родионова Татьяна,

Председатель МО АССУЛ г. Тольятти
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В юбилейный день рождения М. Ю. Лермонтова Тольяттинское отделение АССУЛ выступило с инициативой провести  акцию  «Лермонтовский флэшмоб». Отрадно сознавать, что наше предложение поддержали коллеги-словесники других отделений Ассоциации: отчёты о проведении акции прислали из г.Котлас  Архангельской области (МОУ СОШ№5, Кононова Ирина), из пос. Кесова Гора Тверской области (Кесовогорская СОШ), из г. Ахтубинск Астраханской области (МБОУ СОШ№6, Журбина Вера). 
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Библиотечные уроки, конкурсы стихов, кроссвордов, диктантов, вечер памяти поэта, творческие мастерские – далеко не весь перечень юбилейных мероприятий в этих школах. И везде в этот день звучали стихи М.Ю. Лермонтова.
 «У  поэта юбилей» - так назвали акцию в Ахтубинской школе, где вручали ученикам, педагогам, родителям, декламирующим стихи, буклеты, посвящённые жизни и творчеству  юбиляра.
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В школах г. Тольятти Самарской области акция началась с утра. «Свободный микрофон»  работал весь день, приглашая всех любителей лермонтовской поэзии. Взрослые и дети читали стихи, рассказывали о М.Ю. Лермонтове, участвовали в конкурсах, викторинах,  писали диктанты, инсценировали отрывки из произведений. 
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А вечером учащиеся 9-11 классов вместе с педагогами присутствовали на  премьере спектакля «Герой нашего времени» по роману М.Ю. Лермонтова в городском молодёжном театре «Дилижанс».
