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Соловьёва М. А.

Межрегиональный социально значимый проект
«Летняя школа для педагога»
Одной из важных задач «Федеральной целевой программы развития образования на 2011 – 2015 годы»
 является «усиление воспитательной функции образования, формирование гражданственности, трудолюбия, нравственности, уважения к правам и свободам человека, любви к Родине, семье, окружающей природе». Особое место в этом процессе отводится литературе и русскому языку как предметам, играющим важнейшую роль в формировании сознания растущего человека, определяющим уровень интеллектуального, эмоционально-нравственного развития школьника, его культуры, способности владеть родным языком, искусством речи и мышления. Литература и русский язык являются неотъемлемой составляющей культурного образования наряду с историей, обществознанием, музыкой и др. Это те предметы, без которых человек не может ориентироваться в мире.

Проект «Летняя школа для педагога» создан на кафедре гуманитарных дисциплин ГОАУ ЯО ИРО (2010 г.) в рамках реализации программ дополнительного профессионального педагогического образования (повышение квалификации), поэтому рассматривается как одно из средств повышения профессиональной компетенции.

Отправной точкой в разработке проекта «Летняя школа для педагога» стал положительный опыт организации и проведения межрегиональной летней школы для учителей, занимающихся вопросами духовно-нравственного, патриотического воспитания (в целом – гражданского воспитания).

В течение нескольких лет Летняя школа работает в каникулярное время на территории Ярославской области и объединяет учителей муниципальных районов. В работе школы принимают участие и учителя других регионов: Московского, Владимирского, Вологодского, Ивановского, Костромского, что дает возможность обобщения и распространения лучшего опыта работы по духовно-нравственному воспитанию в рамках урочной и внеурочной деятельности в условиях современной школы. Но это, прежде всего, отличная школа повышения квалификации самого учителя. Летняя школа проводится в содружестве и сотворчестве с Ярославской митрополией, агентством по туризму Ярославской области. В 2014 году в летней сессии приняли активное участие депутаты Ярославской областной Думы. Состав участников формируется по принципу добровольного участия (личного, командного). Финансирование производится на условиях софинансирования: денежных средств организации и самого участника. План включает в себя как учебно-методические, научные, так и культурно-экскурсионные мероприятия. Летняя школа носит просветительский характер в широком смысле этого слова.

В связи с созданием Ярославского регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» в аудиторию Летней школы активно включились учителя-словесники.
Проект реализуется в соответствии с планом его работы, поэтому рассматривается как одно из средств просветительской деятельности педагога.

Цель проекта: объединение педагогов, в частности учителей-словесников, образовательных учреждений для осуществления целей и задач, определенных российским законодательством в области образования;

реализация педагогического потенциала учителей Ярославской области (других регионов РФ для организации работы по гражданскому воспитанию учащихся.

Цели и задачи конкретизируются по каждому мероприятию проекта и согласуются с приоритетными целями и задачами российского образования.

Проект представляет собой ряд мероприятий по изучению, сохранению и пропаганде культуры, в том числе родного края, в рамках которых спланированы обучающие и научно-методические семинары, конференции, конкурсы методического мастерства педагогов в условиях территории (в том числе территорий других регионов РФ), где проводится мероприятие.

В настоящее время в рамках проекта «Летняя школа для педагога» организуются сессии: осенняя, зимняя, весенняя, летняя (настало время корректировки названия: слово «летняя» изжило себя). В сессии могут участвовать учителя различных дисциплин, педагоги дополнительного образования. Она может быть посвящена определенной дате, событию и другим вопросам образования и воспитания и оформлена как самостоятельный проект, который может участвовать (номинироваться) в конкурсах, претендовать на грантовую поддержку и др.

Проект предполагает работу с педагогами разных дисциплин, социальными группами, призванными выполнять одну из приоритетных задач общества и государства – воспитание нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России.

Дальнейшее развитие и реализация проекта определяются рядом культурно-исторических, геополитических событий, таких как:

2014 год – год, объявленный Годом культуры, год 700-летия со дня рождения Преподобного Сергия Радонежского (родина его – село Варницы Ростовского района Ярославской области); 200-летия со дня рождения русского поэта М. Ю. Лермонтова;
2015 год, объявленный Годом русской литературы;

2021 год, посвященный 200-летнему юбилею со дня рождения великого русского поэта-земляка Н. А. Некрасова.

Сессия в Крыму

Выездная сессия «Летней школы для педагога» организована Общероссийской общественной организацией «Ассоциация учителей литературы и русского языка» (ООО АССУЛ), Ярославским региональным отделением ООО АССУЛ при участии государственного образовательного автономного учреждения Ярославской области «Институт развития образования» (ГОАУ ЯО ИРО) при финансовой поддержке со стороны Общероссийской общественной организации «Общество «Знание» России»
. Согласно пункту 4.6.10. Договора о предоставлении Гранта № 54/11, оплата расходов по реализации проекта производится из средств грантовой поддержки: «При реализации проекта используются средства государственной поддержки, выделенные в качестве гранта в соответствии c распоряжением Президента Российской Федерации от 17.01.2014 № 11-рп и на основании конкурса, проведенного Обществом «Знание» России».

В Республику Крым отправилась группа педагогов в составе 16 человек, представлявших разные уровни образовательного пространства РФ, разные образовательные учреждения: школы, вузы, учреждения дополнительного образования Ивановской, Ярославской областей, Москвы
. В работе сессии приняли участие учителя и педагоги г. Симферополя, Симферопольского, Раздольненского, Нижнегорского районов. Всего в работе сессии приняли участие более трёхсот человек.
Идея проведения Летней школы для педагога» в 2014 году на территории Республики Крым возникла в связи со сложившейся геополитической ситуацией и объявлением этого года Годом культуры.

Цели летней сессии:

укрепление физического и нравственного здоровья педагога;

повышение общего культурного уровня педагога;

оказание методической поддержки образовательным учреждениям Крыма (в том числе – передача художественной, детской, методической литературы);

укрепление межкультурных связей в педагогическом пространстве.

Достижение целей сессии стало возможным благодаря реализации ряда задач.
Для укрепления физического и нравственного здоровья, повышения общего культурного уровня педагога были организованы следующие мероприятия:

участники команды познакомились с духовной и материальной культурой Крыма:

посетили литературные и святые места Крыма:

литературно-мемориальный музей А. Грина в Феодосии; дом-музей И. С. Шмелёва
 и литературно-мемориальный музей С. Н. Сергеева-Ценского
 в Алуште; А. С. Пушкина в Гурзуфе; дом-музей М. А. Волошина в Коктебеле;
могилу известного хирурга, профессора медицины, духовного писателя, епископа Русской Православной Церкви, архиепископа Симферопольского и Крымского В. Ф. Войно-Ясенецкого (архиепископ Лука), чья жизнь тесно связана с Ярославским краем
;
Новофёдоровский храм святого праведного воина Феодора Ушакова (село Новофёдоровка Симферопольского района, название которого – от словосочетания «новый Фёдор», т.е. новый святой, недавно канонизированный), уроженца Ярославского края; во время организованной в храме встречи провели презентацию книги В. Д. Овчинникова «Адмирал Фёдор Ушаков – святой праведный воин»
, содержащей самую подробную научную биографию адмирала, чья жизнь – пример служения Отечеству, духовного подвижничества, что дало основание Русской Православной Церкви канонизировать Ф. Ушакова (в феврале 2015 года исполняется 270 лет со дня рождения великого русского флотоводца Федора Федоровича Ушакова). Имя Ф. Ф. Ушакова носят образовательные учреждения Ярославской области: Ермаковская СОШ Рыбинского района, СОШ № 7 города Тутаева; в Рыбинской епархии ведется проект «Мы – Ушаковцы!». Участники сессии передали Новофёдоровскому храму икону святого воина Ф. Ушакова, любезно предоставленную отделом религиозного образования и катехизации Ярославской митрополии;
Ознакомились с культурно-историческими памятниками и памятными местами Крыма: например: исторические места Симферополя, Бахчисарая, Феодосии, посетили выставку «Романовы и Россия» в Ливадии;

Побывали в степных районах Крыма: Раздольненском и Нижнегорском.

После каждой поездки проводились обсуждения, круглые столы, семинары, на которых обменивались мнениями, опытом изучения различных материалов. Так, на круглом столе: «Формы работы по изучению культуры родного края (на примере Крыма)», поделились опытом работы образовательных учреждений Ярославской области по изучению литературы Ярославского края; организовали встречу с автором учебно-методического пособия к программе спецкурса «Литературное краеведение» Челышевой И. Л., методистом Симферопольского городского методического центра, и другими авторами;
провели методические семинары: «Романтическая проза Александра Грина в школьном изучении», «Максимилиан Волошин и Серебряный век», «Проблемы изучения творчества И. С. Шмелёва на уроках литературы в школе», «Период Южной ссылки в творчестве А. С. Пушкина», на которых с увлечением сами читали стихи поэтов (надо отметить, что каждый день звучали песни и стихи в исполнении участников сессии).
На семинаре «Романтическая проза Александра Грина в школьном изучении» члены команды выездной сессии выступили с сообщениями:
· «Особенности жанра феерии на примере романа А. Грина «Алые паруса»». Жукова Н. Г, МБОУ СОШ № 4, г. Иваново;

· «Сравнительная характеристика экзотического мира произведений А.С. Грина с экзотикой в произведениях Р. Киплинга». Морозова Е. Н., ЯРПК;

· «Комплексный анализ рассказа А. Грина «Зеленая лампа» в 5 классе по программе Г. В. Москвина». Бородинова Л. М., МОУ Сретенская СОШ Рыбинский МР;

· «Черты русского неоромантизма в произведениях А. Грина». Пятницына Н.Л., МОУ СОШ № 5, г. Углич.
На семинаре «Максимилиан Волошин и Серебряный век» члены команды выездной сессии представили свои исследования:

· «Сборник «Вечер»: начало поэтического диалога М. Цветаевой и М. Волошина». Лукьянчикова Н. В., ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, г. Ярославль;

· «Дом М. Волошина как вариант организации творческой среды». Пятницына Н. Л., МОУ СОШ № 5, г. Углич;

· «Особенности словоупотребления у поэтов Серебряного века». Шустина И. В., ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, г. Ярославль;

· «Проект «Серебряный век русской поэзии» в 11 классе». Бардыкина Е. Б., СОШ № 23, г. Рыбинск.

На семинаре «Проблемы изучения творчества И. С. Шмелёва на уроках литературы в школе» члены команды выездной сессии представили доклады:
· «Опыт духовного становления личности» – по роману И. С. Шмелёва «Лето господне». Ольшанская М. А., СОШ № 76, г. Ярославль;

· «Русские без России: трагедия людей, потерявших Родину». Борисова И. Ю., ИРО Ивановской области;

· «Мужество жить» – по роману И. С. Шмелёва «Солнце мёртвых». Жукова Н. Г., МБОУ СОШ № 4, г. Иваново;

· «Творчество И. С. Шмелёва в контексте православной культуры». Лукьянчикова Н. В., ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, г. Ярославль.

На семинаре «Период Южной ссылки в творчестве А. С. Пушкина» члены команды выездной сессии выступили с сообщениями на темы:
· «Восточные мотивы в поэме А. С. Пушкина «Бахчисарайский фонтан». Шевченко И. А., СОШ № 2, г. Данилов;

· «Проектная деятельность школьников при изучении творчества А. С. Пушкина в 6 классе». Бардыкина Е. Б., СОШ № 23, г. Рыбинск;

· «А. С. Пушкин и А. Мицкевич: две версии романтизма». Лукьянчикова Н. В., ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, г. Ярославль;

· «Средства выражения оценки в речи героев романтических поэм А. С. Пушкина». Шустина И. В., ЯГПУ имени К. Д. Ушинского, г. Ярославль;
· «Отражение авторской позиции в стихотворениях А. С. Пушкина периода Южной ссылки». Бородинова Л. М., МОУ Сретенская СОШ, Рыбинский МР;

· «Система творческих заданий при изучении лирики А. С. Пушкина в 5-6 классах». Бардыкина Е. Б., СОШ № 23, г. Рыбинск;

· «Анализ лирического стихотворения А. С. Пушкина «К морю»: из опыта работы. Ольшанская М. А., СОШ № 76, г. Ярославль.

В целях укрепления межкультурных связей в педагогическом пространстве и оказания методической поддержки образовательным учреждениям Крыма была собрана и доставлена в образовательные учреждения Крыма детская, художественная, методическая, научная и другая литература. Для этого в учреждениях и организациях Ярославской области, в первую очередь образовательных, провели акцию «Книга – Крыму»
, в которой активное участие приняли самые разные организации:
Ярославское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» (председатель Соловьёва М. А.),
Ивановское региональное отделение АССУЛ (председатель Жукова Н. Г.),
Ярославское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей истории» (председатель Чеканова Н. В.),
Ярославское областное отделение «Союз писателей России» (председатель Гусев Е. П.),
ГОАУ ЯО ИРО (ректор Золотарёва А. В., заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин Томчук С. А.),
отдел религиозного образования и катехизации Ярославской митрополии (руководитель протоиерей Павел Рахлин),

депутаты Ярославской областной Думы – фракция КПРФ (председатель фракции КПРФ Воробьёв А. В., Мардалиев Эльхан Явар оглы, заместитель председателя комитета по законодательству, вопросам государственной власти и местного самоуправления; Лейкин А. П.),
компания «ООО «Радострой» (директор Евграфов С. П.).
Активное участие в акции приняли ветераны педагогического труда Ярославской области, учителя Даниловского, Рыбинского, Тутаевского, Угличского, Ярославского районов, Ярославля и Рыбинска (руководители местных отделений ассоциации: Казюлина Е. В., Бородинова Л. М., Воробьёва Л. И., Кузьмина М. Н., Бутусов А. В., Синотина Е. В., Павлова И. С.). Организационную работу выполнили члены ЯРО АССУЛ: Никифорова Л. Г., Синотина Е. В., Жданова Е. Н., Замесова Т. Ю.
Очень трогательной была атмосфера во время передачи книг в Раздольненском и Нижнегорском районах Крыма. Были рады методической литературе педагоги учебно-воспитательного комплекса – Школа-Лицей, Открытый космический лицей (директор Николова З. В.) и городского методического центра (методист Челышева И. Л.), гимназии № 11 имени К. А. Тренёва г. Симферополя (директор Иошин Н. В.). Вместе с депутатами учителя разгружали машину, рассматривали литературу. Много слов благодарности получили участники сессии от крымских коллег.
На второй день (12.09.2014) пребывания команды в Крыму состоялась встреча с педагогами в Открытом космическом лицее (г. Симферополь), на которой присутствовали 79 человек. В рамках мероприятий состоялся обмен опытом работы по литературному краеведению: «Литературная карта Ярославского края». Бардыкина Е. Б., учитель русского языка и литературы МОУ СОШ № 23 г. Рыбинск.
Прошли мастер – классы: «Система формирования УУД на уроках русского языка и литературы у учащихся 5-6 классов». Пятницына Н. Л., МОУ СОШ № 5, г. Углич; «Исследовательская деятельность школьников». Шустина И. В., ЯГПУ им. К. Д. Ушинского; «Современные подходы в преподавании русского языка». Суханкина Е. Н., МИОО; «Диалоговые технологии в обучении литературе». Лукьянчикова Н. В., ЯГПУ им. К.Д. Ушинского; «Субъективизация личности средствами искусства». Белякова Л. М., СОШ № 35, г. Рыбинск.

Кроме семинаров состоялся круглый стол «История моей семьи», где встретились учитель Сретенской школы Рыбинского МР Бородинова Л. М. и учитель школы Симферополя Суходольская М. В. Им есть, о чем поговорить: в Сретенской школе учился генерал П. И. Батов, когда ее директором был Суходольский Федор Константинович, дед Суходольской Марины Владимировны. С любовью рассказывала она о своём легендарном родственнике, о жителях села Сретенье, которых не видела более 20 лет. Бережно хранимый архив фотографий, газетных вырезок, писем напоминает Марине Владимировне о давних временах, проведенных в селе Сретенье. Дети Марины Владимировны и её дети, также работают в образовательных учреждениях Республики Крым, продолжая учительскую династию. На память о встрече она подарила Бородиновой Л. М. очень ценную фотографию церкви села Сретенье, уже не существующей.
14 сентября состоялась встреча с руководством Крымского республиканского института последипломного педагогического образования (КРИППО) – Рудяковым А. Н., д.ф.н., ректором, председателем Крымского республиканского отделения АССУЛ, и Дорофеевым Ю. В., проректором, заместителем председателя КРО АССУЛ. Здесь прошел семинар «Деятельность учителя-словесника в условиях введения ФГОС». Дощинский Р. А., к.п.н., доцент МИОО, исполнительный директор АССУЛ, член Общественной палаты РФ, познакомил присутствующих с деятельностью Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка» (ООО АССУЛ) и концепцией современного филологического образования.
17 и 18 сентября команда учителей работала в дальних степных районах полуострова. Вместе с депутатами, которые на своей машине везли книги для учреждений Крыма, члены АССУЛ в 6 часов утра выехали из Симферополя, чтобы успеть выполнить намеченную большую программу встречи. Во время пребывания в Раздольненском и Нижнегорском районах были организованы семинары «Методическая поддержка учителя» – это консультации для администрации ОУ, мини-лекции для учителей, мастер-классы по преподаванию русского языка и литературы в условиях современной школы (ведущие мероприятий: Соловьёва М. А., Дощинский Р. А., Суханкина Е. Н., Лукьянчикова Н. В., Шустина И. В., Белякова Л. М., Пятницына Н. Л., Жукова Н. Г., Борисова И. Ю., Ольшанская М. А., Казюлина Е. В., Шевченко И. А., Бородинова Л. М., Бардыкина Е. Б., Воробьёва Л. И., Морозова Е. Н.). Возвращались в Симферополь уже поздно вечером, обменивались мнениями, радовались новым знакомствам, говорили о том, что обязательно надо рассказать коллегам.
В субботу, 20 сентября, в гимназии № 11 г. Симферополя провели «День методической поддержки» для всего педагогического коллектива:
собрание коллектива «Вопрос-ответ» (Соловьёва М. А., Дощинский Р. А.),
методический семинар «Организация исследовательской и проектной деятельности» (Лукьянчикова Н. В., Шустина И. В.),
посетили три школьных музея (Пятницына Н. Л., Жукова Н. Г., Борисова И. Ю., Ольшанская М. А., Казюлина Е. В., Шевченко И. А., Воробьёва Л. И.), которые являются ярким примером сохранения и пропаганды культуры родного края. В музее боевой славы участников выездной сессии особенно заинтересовали экспозиции, посвященные людям, чьи имена тесно связаны с Ярославским краем: Амет-Хан Султан
, Павел Иванович Батов, Федор Иванович Толбухин. В памяти сразу возникали названные в их честь улицы и установленные памятники. Состоялся интересный разговор о системе патриотического воспитания в рамках учебного заведения. Пятницына Н. Л., директор СОШ № 5 г. Углич
, рассказала о 63-ем Угличском (Углицком) пехотном полке, участвовавшем в обороне Севастополя в годы Крымской войны 1853-56 годов (05.10.1854-27.08.1855).
расширенное заседание методического объединения учителей-словесников (Суханкина Е. Н., Бородинова Л. М., Бардыкина Е. Б., Морозова Е. Н.),
консультацию «Вопросы администратора» (Пятницына Н. Л.).
Необыкновенно ярким, эмоционально-приподнятым стал мастер-класс для учащихся 11-х классов, проведенный Беляковой Л. М. (присутствовали 90 человек), которые активно вели диалог с учителем, высказывали свое мнение, задавали вопросы. Людмила Михайловна и до этого дня много работала с учителями: проводила интерактивную лекцию, мастер-класс, консультировала. Но здесь её ждала детская аудитория. Первый вопрос, возникший у учителей, – можно ли дать мастер-класс в аудитории одиннадцатиклассников на 90 человек?! Можно, если ты – мастер!
О каждом мероприятии, о каждой встрече, о каждом участнике сессии можно долго и подробно рассказывать. Недолгие насыщенные 10 дней сессии дали заряд энергии на весь учебный год.
Итак, подведены итоги работы выездной сессии. Участники межрегионального социально значимого проекта «Летняя школа для педагога» написали отзывы, создали презентационные материалы, чтобы поведать об этом событии своим коллегам. Ждем в гости с ответным визитом крымских коллег!
Воробьева Л. И.

Перелистывая литературные страницы Крыма…

(путешествие по дорогам Крыма)
«В первый погожий Сентябрьский денёк / Робко входил я / Под школьные своды…» И снова, как много лет назад, звучат эти прекрасные слова… И снова мы на пороге школы… Все так знакомо, и все так ново… Впереди очередной учебный год, сложный, напряженный, одновременно радостный, полный замечательных открытий. Позади лето, прекрасные дни каникул… Позади? Нет! Для нас, учителей-филологов, членов Общероссийской ассоциации учителей литературы и русского языка, лето продлилось еще на 10 дней, незабываемых дней труда и отдыха в Крыму!

В сентябре мы стали участниками летней сессии Школы для педагогов в республике Крым. Программа была более чем насыщенной: встречи с коллегами за круглым столом, семинары, мастер-классы, посещение учебных заведений в столице Крыма – Симферополе и районах, акция «Книга – Крыму!»…Столько открытий было сделано на Крымской земле! Каждый день нашей дружной команды был насыщен до предела: живое общение педагогов, обсуждение самых важных для каждого учителя-словесника проблем, дискуссии и просто разговоры о жизни.

Крым! Что интересно для учителя-словесника? Конечно, путешествие по литературным страницам Крыма! Крым – особое место на литературной карте России. Пожалуй, нет ни одного значимого в России поэта, писателя или художника, который не оставил бы в своем наследии воспоминания об этом чудесном крае.

Знакомство с литературной картой Крыма началось с посещения музея Александра Грина в Феодосии. Мы были тронуты тем, с какой любовью и трепетом сотрудники музея относятся к тому, что удалось сохранить о жизни и творчестве писателя на Крымской земле. Музей расположен в доме, в стенах которого жил и творил русский романтик. Интерьер, бесценные экспонаты, мастерство экскурсовода – все это не могло не захватить каждого из нас. Мы еще раз окунулись в волшебный мир романтических грез Грина, были потрясены тем, как нелегко жил автор самых трогательных и светлых произведений.

Следующей страничкой стал Коктебель, где мы посетили дом-музей Максимилиана Волошина. Коктебель пронизан присутствием Волошина и его многочисленных гостей. Создается впечатление, что это не музей, а жилой дом. Поразило количество гостей, посетителей музея. Люди стояли очень близко друг к другу, ловя каждое слово экскурсовода. Находясь в доме М. Волошина, мы чувствовали его присутствие во всем, такая атмосфера царила здесь... Звучали стихи поэта, с портретов смотрел на гостей сам Волошин. Огромное количество книг, картин, подлинных вещей. Это было незабываемо!

Бахчисарай, воспетый А. С. Пушкиным! Живая история, живая поэзия! По ханскому дворцу ходили, как завороженные, в душе звучали строки поэмы «Фонтан любви! Фонтан печальный…». Несмотря на то, что в музее-заповеднике собрано огромное количество экспонатов этнографических, краеведческих, исторических, для нас, русских учителей-словесников, Бахчисарай – это, прежде всего, Пушкин и его поэма.

Надолго в памяти останется встреча с замечательной женщиной, заведующей художественного музея КРУ БИКЗ (Бахчисарайский историко-культурный заповедник) Арбитайло Инной Борисовной. Такой теплой встречи, какая была оказана нам в этом музее, не было, пожалуй, нигде. Нас встречали, как самых дорогих и долгожданных гостей. Директор музея сама провела экскурсию. Слово «провела» здесь не подходит. Она прожила ее вместе с нами. Слушая о севастопольской битве, рассматривая русские флаги, мы не могли сдержать слез гордости за нашу историю и радости, что остались еще такие неравнодушные люди, как сотрудники этого музея, которые не просто работают, а живут своей работой. После встреч с такими людьми хочется жить, творить и верить в то, что все-все у нас получится…

Не менее трогательная встреча ждала нас в музее И. С. Шмелева в Алуште. Сотрудники музея сохранили атмосферу жилого дома писателя. По узкой тропинке поднимаемся высоко в гору, заходим в маленький уютный двор, где радостным лаем нас встречают собаки, на солнышке у входа в дом растянулся кот… Небольшой беленький домик и потрясающий вид на бескрайнее изумрудное море…Во дворе нас ждет радушная хозяйка Нина Николаевна. И снова мы ощущаем себя не посетителями музея, не экскурсантами, а дорогими гостями, которых ждали…Крошечные комнатки с подлинными экспонатами. Более чем скромная обстановка, иконы… И рассказ о неимоверно трагической судьбе одного из самых пронзительных писателей России. И снова мы листаем в памяти страницы «Лета Господня», и снова окунаемся в атмосферу купеческой православной Москвы, которую так любил Иван Сергеевич. И снова слезы потрясения, умиления и еще, не знаю чего… Так щемит сердце… и огромное желание еще и еще раз перечитать любимые страницы.

Гурзуф! Прекрасный Гурзуф и молодой Пушкин! Дом, в котором останавливался А. С. Пушкин, путешествуя по Крыму во время Южной ссылки, расположен на самом берегу моря в тенистом парке. Все здесь дышит умиротворением и покоем. Стены дома украшают портреты всех бывших хозяев этого гостеприимного дома. Мы видим комнаты для гостей, очень скромные. Узнаем об истории дома, истории Гурзуфа. Подлинные предметы интерьера, драгоценная посуда, книги, рукописи; рассказ о молодом А.С. Пушкине, южной ссылке, круге общения поэта, его времяпрепровождении… С просторной террасы открывается чудесный вид на море и парк. Гуляя по старому парку, ловишь себя на мысли, что ждешь встречи с чем-то необыкновенным…

Крым встречал нас с распростертыми объятиями, солнцем и голубым небом, а расставался неохотно, хмурился и плакал редкими дождевыми каплями. Уезжали мы, полные впечатлений от увиденного, услышанного, прочувствованного. А дома нас ждали школа, коллеги, ученики, предстояло рассказать им о многом, в т.ч. и незабываемом путешествии по литературным местам Крыма.
Ольшанская М. А.
Литературные страницы Крыма

Благословенная Крымская земля!

Сюда стремились вы за вдохновеньем.

Сюда вела вас творчества стезя,

Здесь вы учились мужеству, терпенью!

Шмелёв и Бунин, Горький, Гумилёв,

Волошин, Грин, Ахматова и Чехов…

Соцветье очерков, рассказов и стихов –

Таланта вашего незыблемые вехи!

Здесь Пушкин встретил пылкую любовь,

Здесь он бродил печально по гарему.

Фонтан любви…и не вода там – кровь!

И слышен крик отверженной Заремы.

А Грин-романтик уплывал в мечтах

В далёкий мир: Ассоль и Грей здесь вместе,

И луч играет в алых парусах,

И в сердце место есть любви и чести.

Шмелёв и Бунин, покидая Крым,

Прощались с Русью-матушкой навеки.

Пусть будет Крым судьбой вовек храним,

Добро и мир пусть будут в человеке!

14.09.2014 г.
Бардыкина Е. Б.
«Книга – Крыму!»

(благотворительная акция в рамках
педагогической поддержки учителей Крыма)
18 сентября 2014 года в школе села Раздольное ждали книги. Яркое солнце, ласковый крымский ветерок скрашивали радостное нетерпеливое ожидание: должна состояться передача книг в рамках акции «Книги – Крыму!».

Акция проводилась в рамках Года Культуры. Сбор книг прошел на территории муниципальных образований Ярославской области, инициатором проведения акции выступило Ярославское отделение Общероссийской ассоциации учителей литературы и русского языка. В ходе акции было собрано большое количество книг русской классики, детских книг, методической литературы.

В рамках межрегионального проекта «Летняя школа для педагога» состоялась встреча с учителями школ Раздольненского района. Встреча закончилась, но общение продолжалось. Ярославские педагоги оживленно беседуют с крымскими коллегами, обсуждая состоявшиеся занятия в «Летней школе педагога». Рядом старшеклассники, которые ждут пополнения школьной библиотеки и готовы принять активное участие в разгрузке. Наконец, в ворота въезжает автомобиль. Он преодолел сотни километров от Ярославля до Крыма. Черное море в эти дни штормило, но удивительным образом на несколько часов открылась керченская переправа, и книги прибыли! Их привезли депутаты Ярославской областной Думы от фракции КПРФ – Мардалиев Эльхан Яварович и Лейкин Александр Павлович. Они сразу принялись разгружать коробки. Присутствующие зааплодировали, ведь книги – это не только пополнение библиотеки, это знак того, что мы вместе.

19 сентября занятия «Летней школы» продолжились в Нижнегорском районе, где ярославских педагогов ждали с нетерпением. Педагоги активно общались друг с другом, и здесь так же, как и в Раздольном, с нетерпением ждали прибытия книг. Теплую атмосферу, царившую среди ожидающих, не мог охладить даже сильный порывистый ветер с моря. Передача книг сопровождалась пожеланиями успехов в работе педагогам, в учебе – ученикам. В ответ мы услышали пожелания о продолжении сотрудничества.

На следующий день, 20 сентября, состоялась передача книг в Симферопольском районе и Симферополе. Атмосфера при передаче книг царила радостная, так как книги пополнят библиотеки не только школ, но и учебных центров для педагогов.

И те, кто дарил книги, и те, кто их принимал, испытали неподдельную радость. Книги объединили всех. Да здравствует книга!

За всё тебя, судьба, благодарю…
(отзывы участников выездной сессии о пребывании в Крыму)

Ольшанская М. А.
Крымская земля всегда славилась гостеприимными, отзывчивыми и очень талантливыми людьми. Южный темперамент, помноженный на толерантность, идущую от сердца, – вот те качества крымчан, которые сразу же бросаются в глаза. В свою очередь, мы, жители северной части России, не такие, быть может, энергичные, не такие увлекающиеся, но нам близка и понятна натура жителей Крыма.

Вот с такими примерно мыслями я отправилась в Симферополь в составе делегации преподавателей Ярославской области. Люди, имеющие большой педагогический опыт, желание работать, стремление поделиться накопленным – такой впервые я увидела нашу команду. Чем больше было встреч с местными учителями, тем всё сильнее убеждалась, с какими замечательными личностями столкнула меня судьба. Учителя Рыбинска и Рыбинского района, Тутаева, Данилова, Углича, Ярославля, Иванова, Москвы – не только интересные люди, но и настоящие профессионалы своего дела, готовые поделиться имеющимися наработками, рассказать о накопленном опыте, ответить на многочисленные вопросы коллег – крымчан. А их интересовало все: как выстроить современный урок, как написать рабочую программу, как развивать личность каждого ребенка.

Никого не могли оставить равнодушными логически выверенные, научно обоснованные и в то же время понятные каждому учителю выступления преподавателей Ярославского государственного педагогического университета имени К. Д. Ушинского Шустиной И. В. и Лукьянчиковой Н. В. С огромным интересом слушали не только крымские учителя, но и члены нашей делегации Дощинского Р. А. и Суханкину Е. Н., представляющих московскую научную школу. Искромётный педагогический талант рыбинской учительницы Беляковой Л. М., её мастер-класс, её увлекательные дискуссии заставляли учеников и учителей активно включаться в обсуждение, формулировать подчас неожиданные суждения и выводы, будили творческую мысль.

Встречи, дискуссии, задушевные беседы, обсуждение животрепещущих педагогических проблем… Сколько их было за 10 сентябрьских дней! И как быстро пролетело время! Мы возвращаемся домой. А увозим с собой частичку южного тепла и, самое главное, – тепло сердец наших коллег – крымчан и полное осознание того, что благословенная Крымская земля – это территория нашей великой России.

Лукьянчикова Н. В., Шустина И. В.
…Необходимо отметить, что организаторам удалось собрать команду профессионалов, способных учесть запросы аудитории, быстро реагировать на меняющуюся ситуацию и предлагать материалы, актуальные для слушателей…
Спасибо за предоставленную возможность быть участниками сессии!

Казюлина Е. В., Шевченко И. А.

…Во время летней сессии нам посчастливилось познакомиться со многими замечательными учителями Ярославской, Ивановской областей… Видели замечательные лица учителей Крыма и гордились своими коллегами, в адрес которых звучали слова благодарности…

За эти яркие впечатления мы благодарны вдохновителю и организатору нашей дружной команды Соловьёвой Марине Анатольевне, подвижнику, человеку неуёмной энергии…
Преподавание литературы и русского языка
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� Федеральная целевая программа развития образования на 2011 –.2015 годы, утвержденная Постановлением Правительства Российской Федерации от 7 февраля 2011 г. N 61 г. Москва.


� Официальный сайт: Общество «Знание» России: Гранты: � HYPERLINK "http://znanieros.ru/granty.php" ��http://znanieros.ru/granty.php� .


� Состав команды: Дощинский Р. А., Суханкина Е. Н. (Москва, МИОО); Жукова Н. Г., Борисова И. Ю. (Иваново, ИРО, школа); Лукьянчикова Н. В., Шустина И. В. (Ярославль, ЯГПУ им. К. Д. Ушинского), Морозова Е. Н. (Ярославль, СПО), Казюлина Е. В., Шевченко И. А. (Даниловский МР ЯО), Бородинова Л. М. (Рыбинский МР ЯО), Белякова Л. М., Бардыкина Е. Б. (Рыбинск), Воробьёва Л. И. (Тутаевский МР), Пятницына Н. Л. (Угличский МР), Ольшанская М. А., Соловьёва М. А. (Ярославль). Все – члены АССУЛ.


� В Алуште находится единственный в мире музей, посвященный русскому писателю И.С. Шмелёву, одному из ярких представителей русского зарубежья, другу русского религиозного философа И.А. Ильина. Музей открыт в 1993 г., к 120-летнему юбилею писателя.


Впервые Иван Сергеевич Шмелев приехал в Алушту в 1907 г., поселившись на даче своего редактора Д. И. Тихомирова (педагога и издателя детского журнала), в Профессорском Уголке.


Имя Д. И. Тихомирова (1844-1915) тесно связано с Ярославским краем: он родился в селе Рождествено (ныне Некрасовский район Ярославской области), в входившем тогда в состав Нерехтского уезда Костромской губернии. Тихомиров издавал журнал «Детское чтение», – один из самых популярных и маститых детских журналов 19 века, выходивший с 1869 года.


� Дача писателя находится недалеко от дома-музея И. С. Шмелева. В 1917 г., после месячного летнего пребывания на даче у С. Н. Сергеева-Ценского, И. С. Шмелеву удалось купить расположенный неподалеку участок.


� Войно-Ясенецкий прожил в Переславле-Залесском шесть лет: с 1910 по 1917 гг. Всё это время он возглавлял городскую больницу, и кроме того, в 1915-16 гг. заведовал небольшим госпиталем для раненых. Во время своего пребывания в Переславле Войно-Ясенецкий изложил свой хирургический опыт в книге «Очерки гнойной хирургии», за которую в 1946 г. был удостоен Сталинской премии. Именно в Переславле, по воспоминаниям самого святителя Луки, в городской и фабричной больницах он интенсивно работал, проводя сложные операции, в том числе на желчных путях, желудке, селезенке и даже на головном мозге, ранее не выполнявшиеся.


На здании инфекционного отделения городской больницы Переславля-Залесского установлена мемориальная доска, посвященная Святителю Луке.


� Автор книги – Владимир Дмитриевич Овчинников, капитан 1 ранга запаса, ведущий научный сотрудник Научно-исследовательского института военной истории Военной академии Генерального штаба Вооружённых сил Российской Федерации (г. Москва) – наиболее авторитетный биограф адмирала Ушакова, опубликовавший более 50 научных трудов о Ф. Ф. Ушакове. Именно ему два десятилетия назад удалось документально подтвердить, что Ф. Ф. Ушаков родился в селе Бурнаково Романовского уезда Ярославской губернии, а не в Тамбовской губернии, как считалось ранее. В 1998 г. В. Д. Овчинников защитил кандидатскую диссертацию: «Роль и место Черноморского флота в достижении Российским государством военно-политических целей (конец XVIII – начало XIX вв.)». На 2014 г. запланирована защита докторской диссертации на тему «Адмирал Ф. Ф. Ушаков: влияние деятельности на строительство отечественного флота и развитие военно-морского искусства».


� Подробно об акции см. в данном пособии ниже.


� Амет-Хан Султан (1920-1971) – дважды Герой Советского Союза, заслуженный летчик-испытатель СССР, национальный герой крымскотатарского народа, защищал небо Ярославля: 31 мая 1942 года лейтенант Амет-Хан Султан в небе над Ярославлем таранным ударом сбил немецкий бомбардировщик «Юнкерс-Ю-88». Лауреат Государственной премии СССР. Награжден орденами Ленина, Боевого Красного Знамени.


В Ярославле при въезде в Заволжский район установлен памятник летчику-испытателю Амет-Хан Султану.


� 6 октября 2008 г. школе № 5 города Углича присвоено почетное наименование «Муниципальное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа № 5 города Углича Ярославской области имени 63 Угличского пехотного полка».
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