Итоги обсуждения Примерного учебного плана основного общего образования педагогами Кемеровской области
При рассмотрении 5 вариантов примерного недельного учебного плана основного общего образования педагогами Кемеровской области наиболее приемлемым был выбран вариант №2 (с учетом, что русский язык изучается в школе как родной и в школах города изучается один иностранный язык). Также положительно было оценено то, что в вариантах 3-5 (общее количество часов на изучение русского языка и литературы в 3 варианте совпадает с количеством часов во 2 варианте, а количество часов в 1 варианте – с количеством часов в 4 и 5 вариантах). На изучение предметов русского языка и литературы в 3-5 вариантах было отведено такое же количество часов, как и в варианте 1 и 2, где русский язык родной и в школе изучается только один иностранный язык. Всё это осуществляется при сохранении одинаковой максимально допустимой недельной нагрузки.
Педагогами области при обсуждении Примерного учебного плана на сайте «Общественные консультации по примерной образовательной программе основного общего образования» http://edu.crowdexpert.ru/ особо отмечена была глава «Чего не учли разработчики документов», где ссылаясь на закон, педагоги, территориально для которых родным является не русский язык, указывали на равноправие при изучении родного языка и русского языка. Количество часов при изучении должно быть одинаковым. 

В обсуждениях на сайте также существуют предложения увеличить количество часов на изучение русского языка в 8-9-х классах.
Педагоги г. Калтана на сайте «Общественные консультации по примерной образовательной программе основного общего образования» http://edu.crowdexpert.ru/ внесли предложение «Необходимо увеличить количество часов на изучение русского языка в 5- ом классе (у учащихся возникают сложности при изучении предмета русского языка при переходе из начальной школы в основную) и 8-ом классе (учащиеся подробно начинают изучать раздел "Синтаксис", меняется тематическое построение учебного предмета, необходимо добавить 1 час на повторение изученного  материала в 5-7 классах). Добавить до 3-х часов на изучение литературы в 5-9 классах».

Кроме этого были изучены документы «Система оценки достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы основного общего образования. Законодательные и методологические основы примерной системы оценки достижения планируемых результатов освоения образовательной программы основного общего образования».

Наиболее интересным является положение: «Оценка как средство обеспечения качества образования предполагает вовлеченность в оценочную деятельность не только педагогов, но и самих учащихся. Оценка на единой критериальной основе, формирование навыков рефлексии, самоанализа, самоконтроля, само- и взаимооценки дают возможность учащимся не только освоить эффективные средства управления своей учебной деятельностью, но и способствуют развитию самосознания, готовности открыто выражать и отстаивать свою позицию, развитию готовности к самостоятельным поступкам и действиям, принятию ответственности за их результаты».
В документе «Содержание и структура системы оценки достижения планируемых результатов освоения образовательной программы основного общего образования» логичным является разделение в структуре планируемых результатов по каждой учебной программе – как предметной, так и междисциплинарной на три уровня (блока) описания. Кратко можно представить как:

1. «Результаты деятельности системы образования».

2. «Выпускник научится».

3. «Выпускники получат возможность научиться».

«Формы представления планируемых результатов» - педагоги области приняли предлагаемые положения.

Особо внимание при обсуждении вызвал раздел «Примерные критерии оценки личностных результатов обучения». Остаётся только догадываться, каким будет инструмент оценивания (балловым или описательным, анкетирование, тестирование) по примерным критериям оценки личностных результатов обучения?
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