"Посреди караванных дорог,
Где Европы и Азии стык, 
Как восточный волшебный цветок,
Белокаменный город возник".

Город, в котором завязываются и развиваются широкие экономические, политические и гуманитарные связи. Город, который стал  местом проведения саммита глав Прикаспийских государств. Сегодня наш город – не только центр образования, науки, культуры, спорта, сельского хозяйства, промышленности. Астрахань представляет собой известный в России культурный город с богатейшими музыкальными, литературными, театральными традициями, город с богатой историей и архитектурой. На сцене астраханских театров выступал Федор Шаляпин, Мария Ермолова, Вера Комиссаржевская. Астрахань – это родина Ивана Ивановича Хемницера, Василия Кирилловича Тредиаковского, Велимира Хлебникова.   Это город Бориса Кустодиева и Павла Догадина. Он сохраняет свою культурную самобытность.
 Но его  главная ценность – это люди, гостеприимные, радушные, открытые, среди которых особое место занимают педагоги, учителя русского языка и литературы, скромные, но талантливые, труд которых нелегок и очень важен. Ведь преподавая литературу, надо помнить, что она является носителем своеобразного генетического кода, без которого человек и общество теряют преемственные связи по вертикали времени. Благодаря  литературе и языку  человек получает накопленный столетиями опыт национальной жизни, частного поведения, манеры чувствовать и думать, И именно от учителя – словесника во многом зависит, КАК будут думать его ученики. 
Идея проведения фестиваля в Астрахани возникла не случайно, ведь наш регион одним из первых откликнулся на предложение о создании местного отделения общественной организации «Ассоциация учителей литературы и русского языка». Оно пока  совсем юное, но созданное в 2014 году на площадке гимназии №3, оно дерзнуло участвовать в Президентском конкурсе грантов, направленных на реализацию социально значимых проектов. И именно поэтому в дни Фестиваля в  гостеприимной Астрахани смогли собраться  педагоги и учащиеся из разных уголков России: Якутии, Мурманской области, Волгограда и Волгоградской области, Москвы, Ростова-на Дону, Байконура, Элисты, Иванова. Люди, выразившие желание обсудить важные, острые вопросы, связанные с работой по новым стандартам образования, с подготовкой к сочинениею как итоговой форме аттестации учащихся, с преподаванием современной литературы. Школьники представят свои исследования и проекты по литературе и русскогому языку и попробуют силы в лингвистическом конкурсе «Юный грамматик». Мы рады  всех вас приветствовать на щедрой астраханской земле и надеемся, что эти дни пройдут в плодотворной работе, при этом вы успеете познакомиться с достопримечательностями нашего города.
Мы желаем всем в эти дни,  удачи, творческих открытий и вдохновения!


