Рабочее совещание 

«Совершенствование работы по повышению качества филологического образования»

11 сентября 2014 года в Министерстве образования и науки Мурманской области состоялось рабочее совещание «Совершенствование работы по повышению качества филологического образования» с участием регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей русского языка и литературы Мурманской области». В работе совещания приняли участие министр образования и науки Мурманской области Н.Н. Карпенко, специалисты ГАУДПО МО «Институт развития образования», члены региональной ассоциации учителей русского языка и литературы, учителя начальных классов. 
Н.Н. Карпенко поставила перед участниками совещания главную задачу – повышение качества филологического образования, развитие речевой культуры школьников Мурманской области. Данная проблема должна стать общей для всех педагогических работников и должна найти отражение в деятельности регионального отделения Ассоциации, так как русский язык является не только предметом изучения, но и средством обучения. 
Учителя русского языка и литературы обсудили проект Комплексного плана мероприятий по повышению качества школьного филологического образования в Мурманской области в 2014/2015 учебном году. Особое внимание было уделено подготовке к итоговому сочинению. Одиннадцатиклассникам предстоит в декабре писать итоговое сочинение, которое станет допуском к государственной итоговой аттестации. 
Председатель регионального отделения Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей русского языка и литературы» А.В. Жаренов познакомил участников совещания с целями и задачами регионального отделения Ассоциации учителей русского языка и литературы в аспекте проблемы повышения качества обучения русскому языку, проинформировал с результатами работы регионального отделения Ассоциации в первом полугодии 2014 г.

По результатам совещания были определены приоритетные направления работы по повышению качества филологического образования, которые в  том числе будут реализованы в ходе деятельности регионального отделения Ассоциации. Среди таких направлений можно выделить следующие:
- организация и проведение региональных акций по поддержанию интереса к изучению русского языка и литературы;

- организация телепередач с участием ГТРК «Мурман» по популяризации русского языка и литературы.
