К 70-летию Великой Победы

«У каждого была своя война…»
В феврале-мае 2015 года реализован республиканский проект «У каждого была своя война…», организованный КРОО «Питерское землячество», Национальной библиотекой Республики Карелия, Региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциация учителей русского языка и литературы». 

В рамках  проекта 23 и 25 апреля  в Национальной библиотеке РК состоялись конкурсные выступления творческих коллективов учебных  заведений: Индустриального колледжа, Специализированной школы искусств,  Детской  музыкальной школы  № 1 им. Г. Синисало, МОУ «Державинский лицей».  К участникам проекта присоединились ветераны Великой Отечественной войны и члены общественной организации «Жители блокадного Ленинграда», представившие свою музыкально-поэтическую композицию. Организаторы проекта выражают особую благодарность сотрудникам библиотеки за подготовку и проведение заключительных мероприятий проекта.

В музейно-образовательном комплексе МОУ «Державинский лицей» в апреле была открыта экспозиция, посвященная   70-летию Великой  Победы.

Всего в мероприятиях приняли участие более 100 детей и взрослых. Все участники получили сертификаты, а руководителям коллективов и педагогам были вручены благодарственные письма оргкомитета.
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