18 марта 2015 года в Ставропольской краевой универсальной научной библиотеке им. Лермонтова прошло заседание Ставропольского отделения ООО «АССУЛ» совместно с городским информационно-методическим центром и методическим объединением учителей русского языка и литературы г.Ставрополя, посвящённое Году литературы.
Работники библиотеки гостеприимно встретили учителей и рассказали о мероприятиях, запланированных в Год литературы и 70-летия Великой Победы. Заместитель директора библиотеки Белик Вера Ивановна интересно и увлекательно представила новые проекты, которые могут быть полезны школьникам города и их наставникам.
С презентацией «Сетевые ресурсы по литературе» выступила главный библиограф Ставропольской краевой универсальной научной библиотеки им. Лермонтова Елена Алексеевна Кривенко.
Фонд Лермонтовки, способный удовлетворить самые разные интересы, насчитывает более 1 млн. 215 тыс. экземпляров. Ценное достояние библиотеки – богатая коллекция редких и ценных изданий XVII – XIX столетий, среди которых немало краеведческих.
Краевая библиотека расширяет свои возможности и предлагает сегодня учителям и ученикам целый ряд электронных ресурсов. Пользователям предоставляется доступ к электронному каталогу библиотеки, насчитывающему свыше 700тыс. библиографических записей, к электронной краеведческой библиотеке «Память Ставрополья», к информационным ресурсам Интернета, а также к электронным сетевым ресурсам ограниченного доступа. Большую помощь в подготовке к урокам могут оказать сайты «Чтение 21 век», «Литосфера», «Новая литературная карта России».  
Заседание прошло в непринужденной рабочей атмосфере. Было интересно и увлекательно.
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