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Из методической копилки учителя русского языка и литературы Фировской СОШ Тверской области

Шаруды Р.П.
Имя Сергея Ивановича Ожегова, известного ученого-лексикогрофа, навсегда вошло в историю отечественного языкознания, просвещения и культуры. Весьма интересна и поучительна жизнь нашего славного земляка. Родился он в поселке Каменное (ныне город Кувшиново) Тверской области в 1990 году. Здесь, на Верхней Волге, будущий  лексикограф с детства наблюдал быт, нравы, уклад жизни русского народа, вникал в историю родного языка, его структуру и словарное богатство. Студентом Сергей Иванович слушал в Петербургском университете лекции крупнейших русских филологов: Льва Владимировича Щербы и Виктора Владимировича Виноградова. Академик В.В. Виноградов и профессор Д. Н. Ушаков привлекли молодого ученого к работе над «Толковым словарем русского языка». В школе замечательного лексикографа Дмитрия Николаевича Ушакова Ожегов приобретает ценный опыт словарной работы, становится одним из составителей этого классического труда. Работа лексикографа требует энциклопедической образованности, высокой компетентности, досконального знания множества предметов, понятий, производственных процессов. Сергей Иванович основательно знал экономику, политику, военное дело, сельское хозяйство, науку, технику, литературу, искусство, иностранные языки. Он бесспорно, был прирожденным лексикографом, имевшим редкостный дар к этой трудоемкой и кропотливой работе.

Сергей Иванович Ожегов отличался исключительной целеустремленностью в своей научной деятельности, особенно его интересовали проблемы нормализации русского языка и культуры речи. Замечательный лингвист, он  тонко чувствовал структуру слова, хорошо знал великое множество бытовых, областных, исторических реалий, стоящих за словами русского языка.
В истории отечественной лексикографии 1949 год ознаменован выходом в свет первого и пока единственного однотомного Толкового словаря русского языка, составленного С.И. Ожеговым. Это нормативное общедоступное пособие, рассчитанное на широкий круг читателей, писателей, журналистов, учителей, работников радио и телевидения и, конечно, учащейся молодежи. Словарь  Ожегова – это авторитетное руководство к правильному употреблению слов, правильному образованию форм, правильному произношению, литературному ударению и написанию. При жизни составителя словарь выходил в свет еще два раза, в 1952 и 1960 годах. За каждой очередной доработкой Словаря стояли не только новейшие достижения лингвистической науки и словарной практики, но и поистине титанический труд ученого.

Сергею Ивановича Ожегову удалось из всего многообразия лексики отобрать наиболее важный и частотный состав. Вот почему, когда нам нужно получить те или иные сведения о языке, мы в кратчайший срок отыскиваем в этом Словаре необходимую информацию.
К 1993 году этот лексикографический труд (ныне его словник 57000 слов) в России и за рубежом выдержал более 20 изданий и вышел общим тиражом в несколько миллионов экземпляров. Сегодня в устах нашего народа «Словарь Ожегова» звучит столь же привычно и уважительно, как «Словарь Даля» и «Словарь Ушакова». Это – настольная книга для всех, кто бережно относится к сокровищам русского языка.

